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宁波国家高新区（新材料科技城）管委会
关于创新型企业树强扶优的若干意见
各部门、直属企事业单位，各街道办事处：

为深入贯彻落实创新驱动发展战略，进一步解放思想，深化改革，充分激发各类创新主体活力，促进创新资源集聚，培育一批具有影响力和竞争力的企业和产业集群，全面增强高新区（新材料科技城）高端聚集、示范引领和辐射带动作用，特提出以下意见。

一、目标任务

（一）总体目标。紧紧把握当前创新全球化和社交化的时代新特点，以营造良好的创新企业生态环境为主线，重点在新材料、新一代信息技术、精准医疗等新经济领域，通过“初创—瞪羚—独角兽”创新型企业梯队的培育，加快集聚一批在短时间内实现快速增长乃至爆炸式增长，能引领产业新业态升级以及产业技术变革的创新型群体，为高新区（新材料科技城）建成国际一流、国内领先的创新型示范园区提供有力支撑。

（二）数量目标。从2016年起，用5年的时间动态培育独角兽企业2家以上，瞪羚企业50家以上，初创型示范企业100家以上，上述企业新增营业收入或利润总额占全区新经济新增总量50%以上。

二、企业分类

根据不同的发展阶段，高新区（新材料科技城）树强扶优的创新型企业分为以下三类：
（一）独角兽企业，是指近十年内实现高速增长乃至出现爆炸式增长的领军型企业，具有颠覆式创新、能引领新的产业诞生或发展的能力和特征。

（二）瞪羚企业，是指创业跨过死亡谷进入高成长的创新型企业，具有成长速度快、创新能力强、发展潜力大等特征。
（三）初创示范企业，是指尚处于种子期或初创期成长阶段的创业企业，具有技术力量强、专业领域新、市场反应快等特征。

三、基本条件

列入高新区（新材料科技城）独角兽企业、瞪羚企业和初创型示范企业培育对象的，必须同时满足以下基本条件：
（一）共性条件

1.在高新区（新材料科技城）注册、纳税，具有法人资格并实行独立核算；

2.所属产业列入国家战略新兴产业发展目录；

3.具有较强的创新意识、市场开拓能力和经营管理水平。
（二）个性化条件

1.独角兽企业：（1）成立不超过10年；（2）有过私募投资，且尚未上市；（3）企业估值10亿人民币（以最后一轮融资估值为依据）

2.瞪羚企业：（1）成立不超过10年；（2）上年主营业务收入1000万元以上，且近2年主营业务收入和营业利润年均复合增长率高于30%；上年主营业务收入3000万以上，且近2年主营业务收入和营业利润年均复合增长率高于20%；上年主营业务收入1亿以上，且近2年主营业务收入和营业利润年均复合增长率高于15%；（3）具有自主知识产权，技术处于国内领先或国际先进水平。
获得私募投资1000万元以上、获得省及省以上单项冠军（隐形冠军）等称号以及商业模式或者技术路线特别创新的企业，条件可适当放宽。

3.初创示范企业：（1）成立不超过5年；（2）主营业务收入300万元以上，最近一年主营业务收入或营业利润等主要经济指标增幅在20%以上；（3）具有核心自主知识产权，最近一年研发投入占销售收入的比例不低于5%；（4）大专以上学历的人员、专职科研人员占企业职工总数的比例分别达到30%和10%。

四、政策措施

对入选高新区（新材料科技城）独角兽企业、瞪羚企业和初创型示范企业培育范围的企业，三年内给予下列政策扶持：

（一）项目配套支持。对获得市及市以上财政支持且金额10万元以上的项目，按50%予以同步配套。独角兽、瞪羚和初创示范企业每年最高分别不超过500万元、300万元、100万元。

（二）金融支持。对企业用于主营业务发展发生的银行贷款利息、通过金融机构发行债券利息、担保费、贷款保险费等费用支出，按30%给予补助。独角兽、瞪羚和初创示范企业每年最高补助分别不超过300万元、100万元、30万元。

（三）财政扶持。对独角兽、瞪羚和初创示范企业以培育计划列入前一年（实缴增值税、企业所得税）对区财政贡献为基数，三年内按照相当于对区财政贡献环比增长超过5%部分建立财政补助专项，用于奖励企业创新升级。
（四）引导投资。对获得股权投资机构投资的独角兽企业、瞪羚企业和初创型示范企业，且投资期限一年以上的，按投资金额的3%给予奖励，奖励最高限额300万元。高新区政府背景的各类基金优先投资上述企业。
(五)要素保障。根据企业发展各个阶段的需求，优先保障企业生产经营用房、建设用地和人才公寓需求，并预留后续发展空间。对租用高新区办公、生产用房的，给予50%的租金补贴，最高补贴不超过100万元。
五、组织实施

（一）设立专项资金。从2016年起，高新区（新材料科技城）设立“创新型企业树强扶优”专项资金，每年列入财政预算安排，专项用于列入独角兽、瞪羚和初创示范三类创新型企业的政策扶持。

（二）成立领导小组。成立由管委会分管领导任组长，经发局、科技局、财政局、招商局、创新创业中心、软件园管理服务中心等相关部门(单位)负责人为成员的高新区（新材料科技城）创新型企业树强扶优工作领导小组，负责企业培育工作的组织实施。

（三）开展企业筛选。领导小组组织相关行业领域专家、专业管理咨询、创业投资等机构联合开展独角兽、瞪羚和初创示范三类创新型苗子企业的尽职调查，筛选符合培育条件的企业。

（四）签订培育协议。对入选的企业，由高新区（新材料科技城）管委会与企业签订培育协议，明确双方的权利、义务。协议内容包括企业的基本情况、扶持资金用途、以及培育期内达到的阶段性目标，以及相关的扶持政策和约束性条款等。

（五）兑现扶持政策。上述政策除项目配套资金外，其他各项补助资金根据企业培育期内的协议执行情况，由领导小组审定后，在次年上半年兑现。

（六）提供精准服务。建立入选企业委领导联系制度，集中精力优先服务，并及时协调解决企业培育过程中出现的交通运输难、子女就学难等问题，通过全方位的精准服务，促进企业快速成长。
六、附则

（一）对同一事项符合本政策各项条款或管委会其他政策条款的，按从高不重复原则享受；同一事项既符合本政策，又符合国家省市要求区财政配套条件，区财政资助（奖励）资金视同配套。
（二）本意见自发文之日起实施。
宁波国家高新区管委会   宁波新材料科技城管委会
                           2016年10月18日
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