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关于金融支持涉外经济高质量发展的指导意见

为贯彻党中央、国务院“稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期”工作部署，落实宁波市“六争攻坚、三年攀高”行动计划，助推宁波创建“一带一路”综试区、纳入自由贸易试验区，帮助涉外企业转型升级、提高抗风险能力，促进涉外经济高质量发展，特制定本指导意见。
一、大力简政放权，进一步提升贸易便利化水平
(一)简化货物贸易外汇收支手续。A类企业贸易外汇收入可直接进入经常项目外汇账户或结汇,可凭任一能证明交易真实性的单证在银行办理付汇，并在此基础上，对其中规范经营的优质企业和银行，简化待核查账户管理、离岸转手买卖外汇收支管理、超期限退汇事前审批和进口报关信息核验等货物贸易业务的结算手续。银行对个人贸易可凭合同及物流公司出具的运输单据等商业单证直接办理收结汇。
 (二)便利服务贸易外汇收支业务。所有服务贸易收支业务由银行直接办理，支持银行在真实合规的基础上为企业便捷办理承包工程、技术进出口、利润汇出入等大额服务贸易收付汇业务。
二、深化改革创新，进一步提升投资便利化程度
(三)优化外商投资环境。简化直接投资外汇管理流程，企业在取得主管部门批准后，可以直接在银行办理外汇登记、开户和投资项下外汇入账、结汇及购付汇手续。丰富外资利用方式，鼓励和引导已进行海外并购或海外实业投资的企业，以返程投资的形式引进国际高端生产要素和资本。支持境内企业到海外设立融资平台，以资本金和股东贷款投资境内企业。
(四)提高资金使用便利度。开展高信用企业资本项下外汇资金支付和结汇便利化试点，试点企业凭《资本项目账户资金支付命令函》即可在银行办理资金支付,无需事前逐笔提供真实性证明材料。企业可自行选择资本项下外汇资金支付结汇或意愿结汇，可自主确定结汇时间，规避汇率风险。允许企业将资本项下外汇及结汇后人民币在经营范围内进行境内股权投资、向关联企业放款等。
(五)优化境外投资管理。支持境内机构境外直接投资额度内前期费用的直接汇出，超出规定额度的，由银行向外汇局简易报备后办理。支持境内企业向境外有股权关联关系的企业放款。支持银行、企业综合运用内保外贷、境外放款等方式为“走出去”企业解决融资困难。
(六)深化外汇创新试点。发挥跨境并购试点政策优势，允许企业在获得国家相关部门审批前提前汇出境外并购资金。深化跨境贷款对外债权登记试点，推广基石投资者购汇试点政策，为“走出去”企业提供资金支持。推动和落实合格境外有限合伙人(QFLP)试点，吸引境外有限合伙人参与私募股权投资基金，引进境外资本。积极研究和探索符合宁波实际的合格境内有限合伙人(QDLP)和合格境内投资企业(QDIE)试点，拓展企业“走出去”渠道。
三、优化金融服务，进一步提升金融普惠水平
(七)支持贸易新业态发展。适当提高对跨境电商业务资金流与货物流不匹配的容忍度，延长电商企业核查期限，银行在对海外仓业务交易单证的真实性及其与外汇收支的一致性进行合理审查的基础上，可为电商企业超出报关金额的出口货款办理收结汇。简化个人电子商务开立外汇结算账户程序，允许个人小额、零星的跨境电商贸易收支直接凭有效身份证件在年度便利化额度内结售汇。以宁波数字普惠金融创新示范区为契机，支持银行机构建设上线外贸综合服务平台收汇系统，为平台上的中小外贸企业逐一提供出口商编码、出口收汇、信息反馈和对账等服务。各银行应加大对外贸综合服务平台的授信支持，有效解决中小外贸企业担保不足问题。
(八)优化涉外企业融资服务。各银行应加强外贸企业融资需求对接和服务，倾斜信贷资源，创新基于应收账款质押、出口信用保险、商业保理等贸易融资产品，重点加大对单户授信500万元以下涉外生产型和贸易型企业的信贷投放。通过内部资金转移价格优惠、贷款收益单列考核、“以量平价”等方式，推动涉外小微企业融资成本下降。综合运用金融科技手段，创新涉外小微企业信贷模式和服务方式，提高小微企业融资可得性和便利度。
(九)拓宽涉外企业融资渠道。鼓励银行和涉外企业融入境外人民币资金,支持符合条件的企业在境外发行人民币债券并调回境内使用，鼓励银行为境外机构在境内承销人民币债券。推广全口径外债宏观审慎管理政策，支持涉汇主体借用外债。继续推广和支持符合条件的涉外企业外币资金集中运营。
(10) 推动人民币跨境结算。坚持本币优先原则，优化人民币跨境使用政策环境，扩大人民币在涉外企业对外贸易和投资中的使用。优化跨境人民币业务流程，在落实“展业三原则”的基础上，凭业务凭证或《跨境人民币结算收/付款说明》直接办理人民币跨境结算。大力发展境外直接投资人民币业务，开立人民币保函，支持开展境外项目人民币贷款和跨国集团公司跨境人民币双向资金池业务等方式，积极支持宁波企业境外承揽工程。
(11) 帮助企业规避汇率风险。各银行应加强汇率避险宣传，培育市场主体财务中性意识和风险管理能力，开发市场有需求、风险可管理的外汇衍生工具，引导企业更多地使用人民币进行结算，通过多种方式帮助企业规避汇率风险、降低财务成本。支持符合条件的中小银行开办合作远期结售汇业务。
(12) 互联网政务服务。深化“互联网+政务服务全面实施外汇业务行政许可网上预审批、预受理，逐步实行企业名录登记、超期报告等业务的网.上办理。支持银行为符合条件的企业使用电子单证办理跨境收支。简化企业提交申请材料的数量，推行档案管理无纸化，提高行政许可服务效率，确保企业申请主体“最多跑一次”。
