附件7

一、宁波市奉化区概况
奉化地处东海之滨、象山港畔，陆域面积1277平方公里，海域面积91平方公里，海岸线长63公里，有“六山一水三分田”之说。现辖6镇5街道，有行政村353个、社区40个。户籍人口48.3万，常住人口51.1万。

奉化历史悠久。发轫于五六千年前的茗山后文化，4200年前建立名震中原的堇子国，成为当时宁波地区政治、经济、文化中心。春秋时属越国，秦时属会稽郡鄞县，隋时属句章县，唐开元二十六年（738）置奉化县，元元贞元年（1295）升州，明洪武二年（1369）复改县。1988年撤县设市。2016年11月撤市设区，正式纳入宁波中心城区。
奉化人杰地灵。是五代后梁布袋和尚（弥勒佛）出生出家、得道、圆寂、归葬之地，被誉为“弥勒圣地”。宋代有以“梅妻鹤子”著称的林和靖，元代有“江南夫子”、诗坛名家戴表元，近现代有历史名人蒋介石、蒋经国，外交暨体育名人王正廷、文人大使王任叔（巴人）、红帮裁缝鼻祖王才运等，涌现出浙江省委书记卓兰芳及卓恺泽、王鲲等一批杰出革命人物。

奉化山海秀丽。有山有江有海、有人有景有佛，融山水风光、人文景观、海港胜景、佛教文化于一体，全区森林覆盖率达到66%，空气质量达标天数占比86.6%，是国家卫生城市、中国优秀旅游城市、中国最佳文化生态旅游城市、中国天然氧吧、省环保模范城市和省文明区。象山港奉化区域港湾幽静、碧海蓝天，正在建设的“阳光海湾”是理想中的滨海休闲度假胜地。蒋氏故里溪口是全国对台工作重要窗口，兼有湖、溪、泉、瀑、山特色，汉代誉为“海上蓬莱”。雪窦山风景瑰丽，宋仁宗封为“应梦名山”，被央视一套等权威媒体认可为中国佛教五大名山。雪窦古刹被誉为“天下禅宗十刹”之一，露天弥勒大佛高56.7米，是全国最高的铜制坐姿弥勒大佛。中国美丽休闲小城溪口镇和“全球生态500佳”“世界十佳和谐乡村”滕头村是国家AAAAA风景名胜区，分别入选上海世博会城市未来馆亚洲唯一代表案例和城市最佳实践区唯一乡村案例。

奉化产业鲜明。有“琼浆玉露”水蜜桃、“罗汉圣果”芋艿头等十大主导农产品，是全国休闲农业与乡村旅游示范县、首批国家农产品质量安全县，农业现代化发展水平位列全省第四；工业基本形成气动元件、汽车零部件、时尚纺织服装、厨卫家居、海工装备等五大主导产业和新一代信息技术、绿色能源、健康医疗、新材料、创意设计等五大新兴产业，成功主办首届中国共享经济 CEO峰会；物流、商贸等现代服务业发展迅速，入选全国电商百佳县50强。2017年，实现地区生产总值549.9亿元，一般公共预算收入42.9亿元，固定资产投资219.2亿元，城镇和农村居民人均可支配收入分别达到48910元和28008元。入选2017年度“全国综合实力百强区”。
二、平台概览

茗山智谷：奉化创新综合体（茗山智谷）波导股份公司以东、大成路以北、长汀路以南、圆峰路以西地块。项目总规划面积约500亩，总建筑面积约70万平方米,是一个集企业研发、设计、孵化和企业总部、商务办公于一体的综合性创新创业中心，主要围绕电子信息产业、新能源新材料研发、生物医药研发、软件与文化创意设计、金融中介及生产性服务业等，集聚各类高端人才和高科技企业研究机构，吸纳为研究开发、生产销售提供各种配套服务的金融、风险投资、中介服务等三产公司，吸收上市公司、集团公司总部，二、三产业融合发展的2.5产业集聚区，使之成为创新高地和高层次人才的栖息地。
启迪智能装备（气动）科技园：启迪·奉化智能装备（气动）科技园总投资约15亿元，由我区与启迪协信科技城投资集团有限公司合作共建，总占地面积约288亩，建造工业用房约16万平方米，建造住宅用房约20万平方米。科技园将依托清华大学机械工程学院等优势学科资源，借助SMC清华大学气动技术中心等科研机构，引进气动元件创新技术成果转化实验室、清华大学智能创造类研究生实习基地、清华大讲堂、创业导师团等创新创业服务品牌资源，打造以气动产业为先导，融合智能制造、新材料、工业大数据、集制造研发、工业设计、智能工厂、品牌运营、大数据管理等功能为一体，融合智造工坊、创业孵化区、时尚生活区等业态的产业科技园，目标打造成为省级科技企业孵化器和国家级智能装备（气动）科技园。
时尚服装特色小镇：奉化时尚小镇依托奉化服装产业基础，围绕“互联网+”纺织服装产业，，融合时尚设计、智能制造、文化旅游，按照“实业、金融、载体”三位一体模式，以“绿色、智慧、时尚、传承”理念，通过“旗舰项目引领、投资孵化结合、线上线下互动、科技时尚融合”的思路，以公共服务平台建设为先导，建设以时尚设计为特色，集品牌孵化、设计创新、时尚发布、电子商务、柔性制造、物流仓储等功能为一体的时尚服装产业大平台， “产”“城”“人”“文”有机结合的中国特色小镇典范，浙江乃至全国服装行业的活力数据中心、设计中心、时尚中心和品牌中心。
千人创业园：位于奉化经济开发区中心区域，距奉化市区5分钟车程。一期规划面积3.97公顷，共建有江南水乡风格的庭院式创业楼25幢。重点以促进海洋工程装备、机器人制造、仪器仪表、新兴电子产品制造、高端医疗器械等高新科技项目的孵化、小试、中试为发展重点。

甬台众创小镇：甬台众创小镇位于宁波市奉化区岳林街道，始终坚持“以城聚产、以产兴城、产城互动”的发展思路，精准聚焦“旧城、旧村、旧厂”改造为核心的主攻方向，着力凸显“品牌推动、特色带动、两岸联动”为引领的众创元素，积极建设“都市功能拓展区、老工业基地转型示范区、青年创业创新集聚区”，打造奉化主城区“东部新城”。其中核心区块面积3.84平方公里，以其便利的交通区位、成熟的产业链、完善的配套设施、优质的创业政策，成为两岸人才创业团队聚焦关注的重点区域。目前已建成运营赛伯乐创社、凤麓新材料加速器、北京大学创业训练营宁波众创空间、电商产业园、跨境电商产业园、山丘汇青年创业园、德懿孵化器等平台。

经济开发区滨海区块：地处奉化东翼、象山港畔，坐北朝南、背山面水。新区规划面积10.67平方公里，距宁波主城区40公里，奉化市区20公里。作为宁波南部综合性滨海生态经济区的核心承载区，将着力打造宁波临港先进制造业基地、奉化市东部滨海新城及海洋深水装备制造产业园，并规划配套科技孵化创业创新区、生产生活服务配套区、城市居住区，形成生态良好、产业活力、居住舒适的新型综合功能集聚区。

宁南贸易物流区：该园区位于奉化江口街道方桥，地处奉化江、剡江、东江三江交汇处，是宁波和奉化重点开发区块。总规划面积24.5平方公里，该区块将以重大项目为带动，以智慧物流建设为引领，积极打造融商贸交易、现代物流、增值服务、城市配套为一体的华东陆港商贸物流城。重点引进城市配送、电子商务、冷链物流、专业市场、保税物流和金融物流等物流产业。



