附件2
浙江省企业技术中心名单（宁波市）

（一）工业企业（共107家）
海曙区（6家）：宁波中华纸业有限公司、广博集团股份有限公司、狮丹努集团股份有限公司、宁波帅特龙集团有限公司、宁波先锋新材料股份有限公司、宁波环球广电科技有限公司。
江北区（5家）：宁波中策动力机电集团有限公司、宁波柯力传感科技股份有限公司、宁波中车时代传感技术有限公司、宁波长阳科技股份有限公司、宁波科诺精工科技有限公司 。
镇海区（9家）：百隆东方股份有限公司、宁波明欣化工机械有限责任公司、宁波埃美柯铜阀门有限公司、宁波金海晨光化学股份有限公司、宁波中鑫毛纺集团有限公司、恒河材料科技股份有限公司、宁波金鼎紧固件有限公司、宁波家联科技股份有限公司、宁波昌扬机械工业有限公司 。
北仑区（12家）：宁波信泰机械有限公司、台晶(宁波)电子有限公司、宁波球冠电缆股份有限公司、宁波胜克换向器有限公司、宁波双马机械工业有限公司、宁波凯耀电器制造有限公司、宁波大千纺织品有限公司、宁波继峰汽车零部件股份有限公司、宁波旭升汽车技术股份有限公司、宁波宏协股份有限公司、宁波海伯集团有限公司、宁波能之光新材料科技股份有限公司。
鄞州区（9家）：宁波欧琳厨具有限公司、宁波汉浦工具有限公司、宁波华艺服饰有限公司
麦克英孚（宁波）婴童用品有限公司、博格华纳汽车零部件（宁波）有限公司、宁波利时日用品有限公司、宁波中车新能源科技有限公司 、宁波巨神制泵实业有限公司 、宁波色母粒有限公司 。
奉化区（3家）：宁波协诚电动工具有限公司、宁波亚德客自动化工业有限公司、宁波鲍斯能源装备股份有限公司 。
余姚市（17家）：宁波王龙科技股份有限公司、浙江达可尔汽车电子科技有限公司、宁波安拓实业有限公司、宁波贝仕迪电器有限公司、宁波大叶园林设备有限公司、浙江捷能汽车零部件有限公司、宁波惠康实业有限公司、宁波市宇华电器有限公司、浙江欧伦泰防火设备有限公司、宁波长振铜业有限公司、浙江舜仕汽车技术有限公司、宁波舜江汽车部件制造有限公司、宁波永佳汽车零部件有限公司、宁波生久柜锁有限公司、宁波江丰电子材料股份有限公司、宁波百仕高联合工业有限公司、宁波容百新能源科技股份有限公司 。
[bookmark: _GoBack]慈溪市（16家）：宁波海通食品科技有限公司、宁波奇乐电气集团有限公司、宁波慈星股份有限公司、先锋电器集团有限公司、浙江月立电器有限公司、宁波神马集团有限公司、公牛集团有限公司、宁波中大力德智能传动股份有限公司、宁波四维尔工业股份有限公司、慈溪冬宫电器有限公司、卓力电器集团有限公司、浙江长华汽车零部件股份有限公司、慈溪市汇丽机电有限公司、宁波横河模具股份有限公司、宁波韩电电器有限公司、宁波爱佳电器有限公司。
宁海县（9家）： 宁波如意股份有限公司、宁波志清实业有限公司、宁波永信汽车部件制造有限公司、宁波方正汽车模具股份有限公司、宁波吉德电器有限公司、宁波得力胶粘制品有限公司、奇精机械股份有限公司、宁波光明橡塑有限公司、宁波华成阀门有限公司 。
象山县（6家）：宁波合力模具科技股份有限公司、宁波申菱机电科技股份有限公司、宁波华翔电子股份有限公司、宁波锦浪新能源科技股份有限公司、浙江启鑫新能源科技股份有限公司、宁波博禄德电子有限公司。
杭州湾新区（7家）：惠康集团有限公司、宁波妈咪宝婴童用品制造有限公司、宁波菲仕运动控制技术有限公司、库柏（宁波）电气有限公司、宁波仁栋电气有限公司、宁波远景汽车零部件有限公司、浙江雅迪机车有限公司。
保税区（1家）：宁波维科电池有限公司。
大榭开发区（3家）：宁波大榭开发区综研化学有限公司、万华化学（宁波）容威聚氨酯有限公司、万华化学（宁波）有限公司 。
宁波国家高新区（4家）：中银（宁波）电池有限公司、宁波均胜汽车电子股份有限公司、宁波永新光学股份有限公司、宁波路宝科技实业集团有限公司。

（二）建筑业企业（共21家）
龙元建设集团股份有限公司、宏润建设集团股份有限公司、宁波建工工程集团有限公司、浙江省二建建设集团有限公司、中达建设集团股份有限公司、宁波交通工程建设集团有限公司、宁波市政工程建设集团股份有限公司、宁波市建设集团股份有限公司、浙江欣捷建设有限公司、华锦建设集团股份有限公司、浙江省围海建设集团股份有限公司、华恒建设集团有限公司、浙江新中源建设有限公司、大荣建设集团有限公司、海达建设集团有限公司、宁波建工建乐工程有限公司、中和华丰建设有限责任公司、中交上航局航道建设有限公司、宁波住宅建设集团股份有限公司、中科盛博建设集团有限公司、浙江万华建设有限公司。
