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申报材料具体要求

一、报送材料要求
1.《评审表》（系统生成），一式3份，A3纸正反双面打印，按小册子方式装订，并加盖单位公章（纸质报送）。
2.《花名册》（系统生成）一份，A3纸打印（Excel版），同一单位有多位专业技术人员参评的，可将参评人员汇总成一份花名册，并加盖单位公章（纸质报送）。
二、网上填报操作办法及要求
（一）操作办法
1.用人单位和申报人员注册
登录海曙区专业技术人才管理系统（http://nbhs.nbjxnet.com/），点击“申报服务系统”——“用户注册”后，先进行用人单位注册再进行申报人员注册。
2.申报人员填写申报材料
申报人员登录海曙区专业技术人才管理系统（http://nbhs.nbjxnet.com/），点击“申报服务系统”——用户登录”后点击“申报列表”——“专业”，先进行申报专业和申报级别的填报；再点击“编辑”，逐项填报申报材料，提交所在单位审核。
3. 用人单位审核
    申报人员登录海曙区专业技术人才管理系统（http://nbhs.nbjxnet.com/），点击“申报服务系统”——用户登录”。单位逐条逐项对申报人员的职称申报信息进行审查，如发现资格提供不全，信息有误等，及时退回修改；审核无误后，填写审核通过意见，点击“通过”按钮，提交评委会办公室审核。
    （二）网上申报材料要求
1.基本信息
（1）工作单位是以社保缴纳单位为准，与申报单位公章一致。通过劳务派遣单位或第三方人力资源服务机构代缴社保，由社保缴纳单位申报，业绩材料可由其实际工作单位核验、证明。
（2）单位性质统一按栏目所列类别填写。
（3）从事专业工作年限是指从事工程技术工作的年限，须填写实足年限，计算到2020年12月31日。
（4）现从事专业是指申报评审相应的专业。
2.申报条件
（5）申报人员按文件规定进行填报，上传对应的申报条件材料。正常申报需上传学历、历年社保缴纳证明材料；量化赋分申报需上传量化自评表及本单位负责人签署推荐意见表；标志性业绩申报需上传对应的标志性业绩材料。
3.职业道德
（6）诚实守信是指近五年从事快递专业工作诚信记录，需上传本单位相应的证明材料，需由申报对象和所在单位负责人手写签字，并加盖单位公章。
（7）荣誉称号是指劳模、五一劳动奖章、先进工作者、行业部门、单位内部表彰等荣誉称号或在疫情防控期间从事快递工程技术一线岗位且受到相关政府部门授予个人荣誉称号，需上传对应的荣誉证书或文件。
4.学历资历
（8）学历是指最高学历，需上传学历认证材料、学历证书和学位证书。
国内大专以上学历（含第二学士学位和研究生班）人员应提供验证有效期内的《教育部学历证书电子注册备案表》或《教育部学籍在线验证报告》,均应为直接从中国高等教育学生信息网（http://www.chsi.com.cn）下载的PDF电子文档。无法提供《教育部学历证书电子注册备案表》或《教育部学籍在线验证报告》的人员，应提供相应的《中国高等教育学历认证报告》。只取得国内硕士学位人员应提供教育部学位与研究生教育发展中心认证的《中国学位认证报告》。获得国外或港、澳、台地区学历、学位人员应提供教育部留学服务中心认证的《国外学历学位认证书》或《港澳台学历学位认证书》。中专及以下学历须提供毕业生登记表等学籍材料。
（9）技术年限是指从事快递专业工作年限，需由申报对象和所在单位负责人手写签字，并加盖单位公章。
（10）技术岗位需上传岗位职务任职文件和企业年业务量相关证明材料，并加盖单位公章。
5.工作业绩
（11）技术水平、岗位业绩按《海曙区快递工程专业助理工
程师职务任职资格评价条件及量化赋分标准（试行）》、《海曙区快递工程专业助理工程师职务任职资格评价条件及量化赋分标准（试行）》技术水平（一类、二类水平）和岗位业绩（一类、二类业绩）执行。需上传对应的证明材料。
（12）科研项目是指作为主持或者参与完成相应级别政府部门或行业部门获批的科研项目，需上传对应的科研项目文件或获奖证书。
（13）科技成果是指国家有亲机构规定的工程或科研技术方面获得的奖项，需上传对应的获奖科研项目文件或获奖证书。
（14）专利是指发明专利、实用新型专利和软件著作权，专利须已授权，受理中专利不予认可，需上传专利证书。
（15）论文是指包括SCI、EI、ISTP、CN、ISSN,公开发行的论文集、准字号刊物；著作包括专著和译著；与专业相关的可行性研究报告。论文、著作或可行性研究报告内容应与所从事专业一致，需上传封面、刊号、目录、文章正文。
6.继续教育
（16）继续教育按照《宁波市专业技术人员继续教育学时管理办法（试行）》（甬人社发〔2017〕45号）规定的继续教育学时要求执行，并实行继续教育学时附加分制度，以宁波市专业技术人员继续教育学时登记管理系统信息为准。
7.其他附件材料要求
（17）《专业技术资格评审材料真实性保证书》，需由申报对象和所在单位负责人手写签字，并加盖单位公章。
（18）《申报材料公示确认表》，所在单位须明确出具公示结果是否有无异议的结论，单位负责人手写签字，并加盖单位公章。
（19）照片：近期免冠、正面、白底电子文档照片，均用姓名加身份证号做文件名，后缀名为".jpg"，照片尺寸不大于300×420像素，不小于200×280像素，文件大小不超过10K。
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