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宁波市“放心粮油”企业创建标准(试行)
一、粮油仓储企业创建“放心粮油”企业标准
（一)属于当地粮食行政主管部门粮油统计入统企业,连续经营2年以上,具备独立法人资格。
(二)粮食总仓容量设计能力在6万吨以上,仓房利用率在50%以上。库区与污染源、危险源保持安全距离,库区内办公区、储存作业区、生活区分离、环境整洁、仓房油罐等设施和仓储物流机械设备性能良好,管理规范。
(三)企业各类人员具有履职所需要的专业素质和工作能力，组织机构及各项规章制度、作业规程健全。执行国家粮食政策和储藏技术规范,数量真实,质量良好,储存安全。
(四)配备粮食质量卫生检验检测设施设备和专职检验人员，具备检验粮食质量卫生和储存品质的能力。建立健全质量管理体系,对采购,储存、运输、销售等业务环节实施全程质量控制，粮食质量档案健全,库存粮食宜存率达到100%。
(五)积极采用先进储粮技术,推广应用信息化、智能化储粮技术。
(六)严格执行“ー规定两守则”,3年内没有发生储粮安全事故和安全生产事故,储备粮管理做到“一符、三专、四落实”,无违反国家粮食政策和管理规定的行为。
二、粮油加工企业创建“放心粮油”企业标准
(一)具备保障粮油产品质量安全的生产设施、设备,生产能力大于100吨/天,车间面积与生产能力相适应,布局合理。
（二)企业负责人熟悉产品质量和食品安全法律法规,生产技术人员具有相关的专业技术知识,生产操作人员和检验人员上岗前经过培训考核,从事质量安全管理工作的专业人员配备与生产能力相适应,并具备相应资格。
（三）厂区、生产加工车间不得建在有碍食品卫生的区域，企业周围无有害气体、烟尘、灰尘、放射性物质及其他扩散性污染源,厂区内不得兼营、生产、存放有碍食品卫生的其他产品，原辅材料和成品库房,储运工具的卫生条件和企业环保措施应当符合国家规定。
（四)生产用原料、辅料必须符合相应的质量标准和卫生标准,避免来自空气、土壤、水、肥料中的农药、重金属或者其他有害物质的污染,生产中不得掺杂质量卫生超标原料和非食品用辅料。
(五)制定产品质量追溯和召回制度，确保出厂产品在出现质量安全问题时能够及时召回。对反映产品质量安全情况的有关记录,应当制定并执行标记、收集、编目、归档、存储、保管和处理等管理规定.所有质量安全记录必须真实、准确、规范并具有可追溯性。
三、粮油配送企业创建“放心粮油”企业标准
(一)严格执行有关法律法规和政策规定,依法经营,诚信经营,信誉良好。经菅范围要依法进行工商登记,具有《营业执照》《食品流通/经营许可证》等有效证件,并按要求规范经营管理。严格执行质量、卫生管理规定,不经营假冒伪劣商品,确保经营粮油产品质量和食用安全,2年内未发生质量安全及其他违法违规问题。
(二)企业粮油配送规模达500吨/年,配送仓库符合国家分类商品的仓储条件,仓库建筑面积800平米以上,日常厍存能满足7天以上经营量的配送需求。配送中心建有粮油食品储存专门区域空间,保持通风干燥,卫生整洁,配备防潮防虫、防鼠雀、蟑螂等防护措施，不得与易腐、异味或其他能引起交叉污染的物品混存。
(三)从业人员熟悉所经管粮油产品的质量品质和保管方法及相关知识,粮油商品储存符合相关质量安全与卫生标准规定,与墙壁、地面保持适当距离;粮油商品分类合理,不同批号的商品分别存放,码跺摆放整齐有序,统一货位标签标注,做到规范清晰。
(四)积极开展连锁经营,在一定区域内建有较完善的直营销售网点,有统一规范的门头标识,网点内粮油营业场所面积不小于10平方米,装修卫生简洁,配置与经营商品和经营规模相匹配的陈列货架柜台等设施。
(五)现代物流设施完善,配置符合粮油配送业务的清洁卫生的厢式密闭货运车辆、叉车和输送机械等装卸设备及装卸作业场地。按要求配备消防安全设施设备,做到齐全、完好、有效。
(六)执行国家价格管理政策,经营的粮油产品均明码标价;配备使用检定合格、未超过检定周期的计量器具。
(七)做好从业人员健康管理,按规定定期进行健康检査,持有卫生主管部门颁发的健康证明。
(八)建立健全质量管理和服务承诺制度上墙公开,严格执行索票索证制度、质量档案制度、质量安全追溯等质量管理制度，健全索证验票、进货査验记录、购销台账、问题食品召回及退市等记录台账。
(九)落实《粮食流管理条例》、《粮油统计制度》和粮食应急保障等相关规定要求,建立粮油经营台账,及时向有关部门报送统计资料。
（十)设置食品安全管理机构、明确分管责任人,配备专、兼职食品安全管理员;加强对从业人员的岗前、岗中培训,不
断提升其食品安全意识和管理水平。制定完善粮油食品安全事故应急预案,落实安全自查制度,严把食品安全质量关。
四、粮油批发市场创建“放心粮油”企业标准
（一)建立健全市场准入、先行赔付以及食品安全管理、物业管理、消防管理、卫生管理、治安管理等各项管理制度,市场管理人员具有与其岗位相适应的业务知识和管理经验,熟悉相关法律法规,能够及时、有效、合理、合法地处理客户投诉及场内商户反映的问题,认真履行管理职责。
（二)建立场内商户档案资料，一户一档,场内商户应依法取得工商登记证、税务登记证、食品经营许可证等必备证照,并在其经营场所显著位置明示。
(三)与场内商户签订商品质量安全责任书,定期对其进行质量安全教育,商户遵纪守法、诚实守信、文明经商、公平竟争使用检定合格、未超过检定周期的计器具,不强买强卖、缺斤短两、以次充好、哄抬粮价,不销售不合格商品、过期商品、变质商品、假冒伪劣商品
(四)场内商户销售的粮油均来自具有食品生产许可证或食品经营许可证的企业,商品质量、包装和标识符合国家标准。建立购销合账,执行索证索票和质量追溯制度,对不合格商品按规定退赔。
(五)商品陈列有序,无杂乱堆放和占道经营情况,不同种类和批号的商品分别存放,并有相应的标识牌,所有商品明码实价。待售商品存放在库房内,不得露天存放,存放或接触粮油及制品的器具应无毒、无味,便于清洁,符合卫生要求,库房保持通风干燥,不得存放有毒、有害、易腐、异味或其他能引起交叉污染的物品。
（六)场内商户经营者身体健康,无传染性疾病,每年至少进行一次身体检查,合格者方可上岗。
