附件1
2021年宁波市现代种业重大专项申报指南

现代种业专项的总体目标：围绕粮食、蔬菜、林特、水产、畜牧等五大特色优势领域，开展生物育种、杂种优势利用等育种关键技术及高效栽培（养殖）技术研究，形成一批农业新品种新技术，为宁波发展高效精品农业，建设种业强市提供强有力的科技支撑。2021年度拟安排不超过14个项目，资助额度原则上按照项目总经费及自筹经费投入额度予以确定，项目实施周期不超过5年。

1、常规水稻良种选育及其绿色栽培技术研究

研究内容：选育优质常规稻新品种，重点改良稻米垩白率、胶稠度、直链淀粉含量和米饭适口性等指标。选育出外观品质好，米饭口感软，符合新部颁粳稻米3级标准及以上的高产优质晚粳新品种；选育出稻米直链淀粉含量高，整精米率高，适宜工业加工用粮，或蛋白质含量高，适宜饲料用粮的专用早籼新品种；研究和示范推广新品种绿色栽培技术。

预期目标：育成常规水稻新品种2个，形成配套栽培技术不少于2套，年推广品种与技术50万亩以上，发表论文2篇。

有关说明：事业单位牵头，鼓励与企业或推广单位等联合申报。

2、复合多抗耐逆砧木特异种质创制及新品种选育
研究内容：针对瓜类产业专业化、设施化、规模化发展面临土壤连作障碍日益严重的问题，在原有研究成果基础上，通过优化抗病性和耐逆性鉴定技术，研究开发多抗耐逆砧木种质材料，挖掘与鉴定砧木重要耐盐功能基因，建立瓜类砧木种质资源圃；研究重金属阻隔、减肥、抗病、耐逆、优质等嫁接机理；运用多亲复合杂交、回交、分子辅助育种等手段，选育兼具抗多病害、高耐性与水肥利用率高的瓜类专用砧木品种；研究砧木新品种配套的关键制种技术，形成健康种子生产技术规程；研究配套嫁接技术和绿色生产技术，并进行规模化示范应用。
预期目标：建立瓜类砧木种质资源圃1个，核心材料不少于100份；探明瓜类嫁接阻隔重金属镉、提高磷肥和硼肥利用率、增强高温逆境胁迫、提高盐胁迫、提升西瓜番茄红素含量、瓠瓜鲜味等砧穗互作生理或分子机理；优化抗病、耐逆及种子病害等鉴定技术11套，获得相关分子标记10个以上；创制瓜类砧木特异种质材料30份；育成西瓜、甜瓜、黄瓜和瓠瓜等专用的系列高抗枯萎病、适应性强的砧木新品种10个，申请植物新品种权2个；建立砧木安全制种及处理技术3套;申请发明专利5件，发表论文5篇；制种面积累计2000亩以上；累计示范推广瓜类砧木新品种与新技术100万亩以上。
有关说明：事业单位牵头，鼓励与企业联合申报。

3、杨梅种质创新及关键栽培技术研究
研究内容：杨梅优良种质资源收集、筛选与良种认定，包括果实成熟期与品质综合分析及评价等；研究杨梅成花机理及童期相关调控机制；利用分子标记与细胞工程高效育种技术，并结合传统杂交育种等手段，创制早熟优质杨梅新种质，选育新品种；研究早熟优质杨梅配套栽培关键技术体系，包括整形修剪、花果管理、肥水调控、病虫害防治等。 

预期目标：建成杨梅种质资源圃1个，收集杨梅种质资源100份以上；选育适宜本地栽培的早熟优质杨梅新品种，其平均果实可溶性固形物含量不低于12%，单果重不低于12g，并通过良种认定1个；建立早熟优质杨梅配套栽培关键技术体系1套，繁育良种苗木3万株，建成早熟优质杨梅种植示范基地500亩；申报发明专利1项，发表相关论文5篇。
有关说明：事业单位牵头，鼓励与企业等单位联合申报。自筹经费不少于项目总经费的30%。

4、水蜜桃新品种选育及果品物流减震减损应用技术研究

研究内容：开展水蜜桃特色、优良种质收集，建立种质资源圃，完善种质评价与利用技术体系；结合杂交育种和常规选育技术，创制水蜜桃新种质，育成新优品种；研发水蜜桃果实采后物流减震减损关键技术，设计水蜜桃果实采后包装箱；建立电子商务销售平台，集成物流减震减损技术操作规范，并推广应用。

预期目标：育成水蜜桃新品种1个，创制特色新优种质材料2份；研发果品物流减震减损技术1-2项，设计新型采后物流包装1-2套，集成果品采后物流技术操作规范1套，申请发明专利1项，发表论文2-3篇。
有关说明：事业单位牵头，鼓励与企业或推广单位等联合申报。自筹经费不少于项目总经费的30%。

5、杜鹃花良种选育与产业提升关键技术研究

研究内容：调查收集具有特殊抗性的杜鹃花种质材料，以芽变选种、诱变育种、杂交育种和基因克隆等育种方式，选育出优良的园艺品种；从所有子代中，筛选出生长势和抗性都比较强的品种，为培养乔木性状杜鹃花提供嫁接砧木材料；研究优良品种的快繁技术、容器苗（大苗）培育技术、盆花无土栽培、花期调控技术、露地轮作、高杆砧木和造型栽培技术，并制订生产技术规程、盆花质量分级标准；建立杜鹃花新品种、产业化栽培示范基地。

  预期目标：收集国内外种质资源300个以上，建立面积50亩以上的种质资源圃2个，筛选出优良品种50种以上；创制杜鹃花新种质50个以上，获植物新品种权5个以上，获省级良种审（认）定3个以上；制订杜鹃花生产技术规程，建立杜鹃花良种培育示范基地地2个，年培育苗木100万株以上；授权发明专利2项，发表论文5篇。

有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报。如企业牵头，自筹经费不少于项目总经费的50%，事业单位牵头，自筹经费不少于总经费的30%。

6、大黄鱼全雄及抗逆育种技术研究

研究内容：针对大黄鱼养殖成活率低、品质不高和适宜于深远海高品质大黄鱼养殖良种缺乏等问题，在前期研究基础上，通过大黄鱼性别控制和单性育种技术、低氧耐受机制及耐低氧品系选择技术等研究，突破大黄鱼全雄鱼培育和耐低氧等抗逆育种关键技术，培育具有优良体型性状的全雄大黄鱼新品系和耐低氧的抗逆新品系，为大黄鱼养殖产业的提升提供优质苗种。

预期目标：培育大黄鱼全雄新品系1个，体型优；培育大黄鱼耐低氧抗逆品系1个，耐低氧能力提高10%以上；制定大黄鱼全雄苗种繁育技术规范1个，繁育优质大黄鱼全雄苗种100万尾以上；申请发明专利1项，发表论文5篇。
有关说明：事业单位及企业均可牵头，鼓励联合申报。如企业牵头，自筹经费不少于项目总经费的50%，事业单位牵头则不少于项目总经费的30%。

7、东海银鲳优良性状筛选及新品系选育

研究内容：在初步完成东海银鲳规模化繁育工作的基础上，针对银鲳优良的生长性状，开展群体选育、个体选育，制备银鲳家系；建立银鲳新品系的选育标准，培育高免疫力、养殖抗逆成活率的新品系，为培养具有优良个体性状，适合人工养殖开发的新品种奠定基础。

预期目标：制备银鲳1-3个家系，培育银鲳新品系1个；培育银鲳高免疫力品系1个，养殖抗逆成活率提高10%以上；建立银鲳新品系的选育标准1个；繁育0.5千克以上商品银鲳8000条；申请发明专利2项，发表论文6篇。
有关说明：事业单位牵头，鼓励联合申报。自筹经费不少于项目总经费的30%。

8、小黄鱼规模化育种关键技术研究

研究内容：在已经取得小黄鱼规模化繁育成功及完成其基因组测序基础上，以小黄鱼生长性状的遗传改良为目标，通过批量构建小黄鱼家系开展最佳线性无偏预测（BLUP）育种研究；通过对个体的高通量测序，获得基因组尺度的SNP信息，进行基因组选择（GS）育种研究；利用雌核发育、伪雄鱼诱导等技术进行小黄鱼性别控制，实现小黄鱼全雌品系规模化制种。开展小黄鱼快长新品系选育技术体系的研究，培育生长性状优良、全雌化新品系，为小黄鱼养殖产业化发展提供良种保障。

预期目标：建立小黄鱼BLUP育种技术体系，构建小黄鱼家系90个以上，选育快长新品系1个，生长速度（体重）提高15%以上；建立小黄鱼GS育种技术体系，构建基因组选择育种基础群体1个，群体规模500尾以上，培育快长新品系1个，生长速度（体重）提高15%以上；建立小黄鱼性别控制和单性育种技术体系，培育全雌化新品系1个，生长速度（体重）提高15%以上；繁育新品系优质苗种100万尾以上、全雌苗种10万尾以上；申请发明专利2项，发表论文5篇。

有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报。如企业牵头，自筹经费不少于总经费的50%，事业单位牵头，则自筹经费不少于项目总经费的30%。

9、虎斑乌贼全人工规模化育种技术研究

研究内容：针对虎斑乌贼生长快，养殖3个月就可上市，但亲乌贼越冬存活率低且产卵质量差、主要苗种依赖南卵东运、苗种供不应求问题。在前期研究基础上，培育与优选具有优良性状大个体乌贼亲体，研究越冬与促熟技术，研发提高乌贼产卵数量和质量的的优质饵料，研究土池活饵（糠虾）规模化培养与活体长途运输技术，实现虎斑乌贼全人工规模化育苗。

预期目标：解决亲乌贼越冬问题，其卵孵化率从不到10%，提高到20%；制定虎斑乌贼全人工苗种繁育技术规范1个，繁育胴长2cm以上虎斑乌贼苗种100万尾，1千克以上商品虎斑乌贼5万只；编制地方标准1项；申请发明专利2项，发表论文5篇。

有关说明：事业单位牵头，鼓励联合申报。自筹经费不少于项目总经费的30%。

10、南美白对虾优良品系引进选育与繁育技术集成与示范

研究内容：针对我市南美白对虾种虾繁育基地缺乏，养殖苗种长期依赖外地调入，种质混杂，质量良莠不齐，制约养殖健康发展等问题，通过引进南美白对虾优质种虾资源，建立南美白对虾育繁基地，开展优良品系选育，培育优质苗种，提高优质养殖苗种自给率，促进南美白对虾养殖健康发展。

预期目标：建立南美白对虾育繁基地1个，引进SPF优质亲虾600对以上，繁育优质苗种3亿尾以上；选育适合宁波地区养殖的生长、抗逆、抗病等性能优良的南美白对虾优良品系1-2个，综合性状提高10%以上；建立南美白对虾育繁技术标准体系和全程质量管理体系，并通过GMP（GAP)认证；申请专利1项，发表论文2篇。

有关说明：企业牵头，鼓励与科研院所联合申报。自筹经费不少于项目总经费的50%。

11、耐低盐三疣梭子蟹新品种（品系）选育关键技术研究

研究内容：针对三疣梭子蟹养殖过程中台风暴雨造成盐度骤降导致成活率大幅降低，而耐低盐品种缺乏的现状，利用群体选育及分子标记辅助育种技术，辅助人工智能表型测量等手段选育三疣梭子蟹耐低盐新品种（品系）；利用机器视觉技术开发梭子蟹苗种自动计数系统和精准投喂方法，利用环境智能控制等手段，建立良种规模化扩繁技术体系，提高苗种繁育智能化水平。

预期指标：选育三疣梭子蟹耐低盐新品种（品系）1个，耐急性低盐胁迫能力比普通种提高10%以上；开发三疣梭子蟹表型性状自动检测设备1套；苗种自动计数系统1套，繁育三疣梭子蟹耐低盐新品种（品系）蟹苗200万只以上；申请发明专利2项，发表论文5篇。

有关说明：事业单位牵头，鼓励联合申报。自筹经费不少于项目总经费的30%。

12、中华鳖单性苗种繁育及产业化关键技术研究与示范

研究内容：针对高品质雄性中华鳖培育中雄性鳖苗比例低等问题，通过研究中华鳖性别决定和性腺分化的遗传基础，建立高效、安全的中华鳖性别控制及工厂化单性苗种培育技术体系，为中华鳖单性养殖提供优质苗种。

预期目标：筛选获得中华鳖性别决定的关键基因3-5个，中华鳖性别特异分子标记2-3个；建立2-3种中华鳖雄性和雌性性别控制技术，雄性或雌性率达85%以上；建立一套标准化的中华鳖全雄苗种培育技术体系，制定技术操作规程2项；建立中华鳖雄性育苗产业化示范基地，示范培育雄性鳖苗1000万只；申请发明专利2项，发表论文5篇。

有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报。如企业牵头，自筹经费不少于项目总经费的50%，事业单位牵头，则自筹经费不少于项目总经费的30%。

13、东海紫菜新品种选育及生态养殖关键技术研究示范

研究内容：通过诱变和分子、基因育种结合组学方法，培养紫菜新品系；筛选生长快、抗逆性强的优良品系，获得适合东海域养殖品系。研究紫菜致病原因及发病机制，从中筛选与抗病抗逆育种相关的关键分子、化学评价指标；优化抗病抗逆的种苗培育技术，大幅度提升优质种苗的繁育能力；研究规模化扩繁和生态适应问题，突破遗传育种中的重大关键问题。形成和建立区域性的种苗培育和扩繁中心，提高坛紫菜良种覆盖率。

 预期目标：筛选紫菜等大型海藻优良品种2个，申报新品种权1个；建立藻类生态养殖示范基地，实现优良品种的栽培示范3万亩，优质藻类种苗培育累计10亿株；研发藻类生态养殖、动植物混合养殖相关技术3项，申请专利3项；产量增加10%。获得有效的关键育种筛选指标5个；发表论文5篇；申请发明专利3项。

有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报。企业牵头，自筹经费不少于项目总经费的50%，事业单位牵头，则自筹经费不少于项目总经费的30%。

14、优质高产特色獭兔新品系培育和高效繁育技术研究

研究内容：利用法系獭兔体型大、生长快，美系獭兔被毛密、毛绒丰厚，中系抗逆性强等优良基因，开展系间杂交、基因重组研究；利用现代生物技术，选择与毛皮生长有关的BMP4、生长激素受体、Agouti位点、HH1等主效基因，评估其遗传效应，建立分子标记辅助选择法，提高选育的准确性和选育效率；通过系间杂交、横交固定、群体继代选育和分子标记辅助选择，经5个世代以上的强化选育，培育出体型大、生长快、适应性强、被毛密、毛绒丰厚的优质高产獭兔新品系；以常规育种为主，结合分子辅助标记选择育种，经多世代横交固定，培育毛色基本纯正的青紫蓝和海狸色两个特色种群；通过改进繁殖技术、营养调控、环境控制，提高优质种兔扩繁能力。

预期目标：育成优质高产獭兔新品系，成年种兔体重4.5－5.5千克，比目前普遍饲养的美系獭兔体重提高15％－20％；符合“短、细、密、平、美、牢”的毛皮特点，综合评定优级皮比例达85％以上，比现有商品皮收购等级提高5％－10％；培育青紫蓝和海狸色特色种群2个，实现核心种群皮张面积达1200cm2，毛色纯度达到50%，窝产仔兔数达到6-7只，筛选出与毛色有关的主效基因或分子遗传标记1-2个；培育獭兔种兔场1个。

有关说明：企业牵头，鼓励与科研院所联合申报。自筹经费不少于项目总经费的50%。
