附件2
2021年宁波市现代服务业重大专项申报指南
本专项总体目标：立足现有基础及优势领域，坚持“需求导向、有限目标、跨界融合、开放合作”原则，按照科技创新与模式创新并举，以生产性服务业高端化、文化与科技融合、新兴服务业网络化为重点，强化服务共性关键技术突破、服务平台构建及应用示范，实现互联网、大数据、人工智能等信息技术与产业深度融合，形成发展新动力，培育发展新业态、新模式，促进现代服务业高质量发展。
2021年现代服务业重大专项聚焦协同制造、科技服务、文化科技融合、“互联网+”健康促进等方向进行系统部署，拟计划安排项目不超过16项，项目实施周期一般不超过3年。
一、生产性服务业
1、智能工厂协同制造服务技术研究及应用
研究内容：针对宁波集聚产业离散制造智能工厂建设需求，开展基于人工智能下的协同制造服务关键技术研究；在现有工厂设备的基础上，研究新一代信息感知技术和大数据分析算法，开发人工智能大数据分析及应用软件，研发物联信息融合、智能建模与分析、智能优化决策等全流程协同控制方法；构建网络化协同制造服务云平台并示范应用，实现离散制造业生产工艺改进和生产效率优化提升。
预期目标：提出典型离散制造业智能工厂数字化制造服务整体技术解决方案，研发1套协同制造大数据分析软件；开发1个网络化协同制造服务云平台，实现复杂信息融合、人机交互、设备在线诊断、产品质量实时控制等功能。项目执行期内完成不低于2家企业的应用示范工程；申请发明专利或登记软件著作权不少于5项，平均节省示范企业综合运营成本10%以上。
有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报，市本级资助最高不超过300万元。若企业牵头，市本级资助不超过总经费的30%。 
2、基于知识图谱的技术转移服务平台研发及应用
研究内容：围绕区域企业科技创新、技术转移精准对接服务需求，研究建立基于大数据、人工智能技术下技术转移高效对接服务平台。重点开展基于云服务下科技对接精准服务关键技术研究，包括技术转移信息智能获取与跨平台融合、高价值技术成果数据挖掘与推送、技术资源知识图谱构建与可视化应用等技术；研究技术成果熟化转移推演模型，设计技术转移智能化高效匹配算法，提高技术转移精准度；开展区域性线上线下相结合的技术转移服务并示范应用，建立相应标准规范与评价机制，提高科技服务与科技创新效率。
[bookmark: _GoBack]预期目标：提出技术转移高效对接新模式，建立1套技术转移服务行业技术标准，建立1个高价值技术成果评价机制；开发1套区域性技术转移智能对接系统，实现技术转移多源信息融合、高价值成果评估、在线对接交流、技术资源可视化匹配以及安全交易服务等功能，平台资源图谱节点数不少于10000个，智能匹配命中率达到90%以上，宁波区域内建设融合不少于20个分服务站点，3年内服务企业技术需求不少于3000项，服务企业不少于6000家次，实现网上交易额2亿元；申请发明专利或登记软件著作权不少于3项。 
有关说明：事业单位牵头，鼓励联合申报，市本级资助最高不超过500万元。
3、智能交通车路协同仿真系统研发
研究内容：面向新一代智能交通系统的发展需求，对标欧美，研究开发智能交通车路协同仿真平台。重点研究仿真平台的系统架构，把现实交通中的要素人、车、路、通信及交通监控与信息，对应到仿真软件，使得真实数据可以矫正仿真数学模型，进而使数学模型及仿真可以推演尚未在现实中出现的可能情景；重点突破智能交叉口的车路协同交通控制算法，实现在不同设备穿透率情况下的控制逼近优化 ，低时延下车子与周边控制系统的同步。
预期目标：车路协同智能交叉口优化系统仿真评估指标：能够准确仿真真实的测试道路交通要素及真实场景，主要评估指标（交通流量，安全）仿真值与观测值偏差 在 10% 以内；车路协同优于现有常规控制，交通管理效率提高 20% 以上；具备初步车路协同技术（ RSU/ 路测单元， OBU/ 车载单元）初步实验检测能力；智能交通车路协同体验实验室仿真系统，具备交通仿真与预测功能；软硬件著作权及专利不少于 4 项。
有关说明：企业牵头，鼓励联合申报，市本级资助不超过总经费的30%，最高不超过500万元。
4、工业废水处理运维管理服务平台构建及应用
研究内容：聚焦工业重污染电镀、印染等行业污染排放管控服务需求，创新工业废水处理运维管理服务模式；研究分布式工业水质信息汇聚、废水污染成分快速检测、污染源精准定位、废水净化智能控制、多维度可视化、运行故障诊断和预警、网络化远程维保等服务技术和方法；研发工业废水处理远程智能监控协同管理平台，构建废水处理数据资源管理、废水处理装备维保等服务系统，实现区域工业用水一体化环保管控示范应用。
预期目标：形成工业废水处理运维管理服务新模式研究报告1份，形成工业用水环保评价机制报告1份；构建1个工业废水处理资源数据库，建立工业废水处理远程智能监控协同管理服务平台，平台可实现设备智能接入、实时监测、故障预警、运维调度、分类统计等；研发废水处理设备监控与维保服务APP系统1套；申请发明专利或登记软件著作权不少于2项；新增服务收入500万元以上。
有关说明：企业牵头，鼓励与高校院所联合申报，市本级资助不超过总经费的30%，最高不超过200万元。
5、大型机械构件残余应力现场快速检测服务系统研发及应用
研究内容：针对机械构件健康服役需求，整合现有材料检测与自动化测试技术成果，构建机械构件残余应力快速自动检测解决方案，创新现场无损检测服务模式；研究支持机械构件残余应力现场快速测量、质量评估、检测标准等服务共性关键技术，研发基于协作机器人的便携式高精度自动检测设备，研制现场快速检测自动化服务系统平台并开展典型应用，建立残余应力快速检测技术服务支撑体系。
预期目标：突破机械构件残余应力快速检测服务关键技术不少于3项，研制相关便携式检测设备，相关性能指标达到国际水平；建立1个现场快速检测自动化服务系统平台，研发相关系统应用软件不少于3个，形成1种机械构件残余应力现场快速连续测定方法；制定行业或企业检测标准不少于2项，服务企业不少于50家，累计服务收入不少于1000 万元；申请发明专利或登记软件著作权不少于3项。 
有关说明：企业牵头，鼓励联合申报，市本级资助不超过总经费的30%，最高不超过200万元。
二、文化与科技融合
6、红色文化综合服务关键技术研究及应用示范
研究内容：围绕提升宁波四明山革命老区红色文化旅游的品牌效应，构建四明山数字化区域地理信息地图，建立多媒体红色主题文化网站；结合虚拟现实技术与现代艺术展演创作深度融合，创新红色文化展演创作及传播服务模式；开发基于位置服务的红色文化情景感知、文化推送及旅游互动系统，增强游客红色文化体验；结合四明山数字化地理信息地图及基于互联网位置服务，在四明山全景域开展文化旅游综合服务示范。
预期目标：开发红色主题文化服务网站及旅游数字化综合服务平台，提供四明山红色文化资料查阅及红色文化数字化展示、政府旅游管理及信息发布等应用服务；形成红色文化展演创编与传播服务模式研究报告1份，创作优秀红色文化展演作品不少于8个，开发1套作品设计数据库，可支持在线编辑、组合设计等功能；申请发明专利或登记软件著作权不少于3项；新增服务收入1000万元以上。
有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报，市本级资助最高不超过200万元。落地区域地方政府按1：1比例予以配套。
7、馆藏文物资源保护数字化关键技术研发示范
研究内容：针对宁波馆藏古籍文物保护与数字服务需求，开展馆藏古籍文物、文保建筑内容数字化处理、海量信息安全存储与特殊应用等关键技术研究；研发个性化、专业化文物数字资源汇聚、存储与保护体系，构建宁波特色古籍文物数字资源库；研制馆藏古籍文物数字服务应用平台，并在公共文化和旅游服务中示范应用。
预期目标：形成一套有效提升馆藏文物资源数字化管理与服务应用的设计方案；设计可兼容古籍、文物（包含可移动文物和不可移动文物）信息的数字管理系统，并形成1个特色古籍文物数字资源库，包括文字、图片、音视频、3维模型等不少于4种内容格式；研制1个馆藏文物资源数字化管理与应用服务平台，可实现博物馆里内部资源管理与外部展示应用，包含融合5G、AR、VR等新技术下的动态实景导览地图，实现数字博物馆全景内容浏览服务模式，并具有古籍年表查询、知识检索与推荐、文物时空地图、典型知识问答等服务功能；申请发明专利或登记软件著作权不少于2项。
有关说明：企事业单位均可牵头申报，鼓励与高校院所联合申报，最高不超过300万元。如企业牵头申报，则自筹经费不低于300万元。
8、智慧旅游精准服务集成技术研究及平台构建
研究内容：以提升区域旅游行业服务品质为出发点，有效解决旅游服务在实时预约、有序错峰以及安全限流等精准管控技术需求，研究复杂异构多源涉旅信息汇聚、资源云存储与安全处理、智慧旅游精准运营决策、旅游消费行为精准分析等服务关键技术，重点突破多源信息互融技术和旅游消费行为分析技术，研发涉旅服务数据资源管理与专家决策、游客行为分析判断、用户信用及安全管理、旅游目的地错峰管理、用户旅游应用智慧体验等服务系统，构建融合政府精准管控、企业精准服务、游客个性化体验的智慧旅游综合服务平台并在宁波区域内应用，实现政府、企业和游客三方价值共同提升。
预期目标：形成宁波区域智慧旅游服务品质提升研究报告不少于3份，制定涉旅信息数字化接入、服务精准管控等标准规范或者服务规范不少于2个；研发游客行为分析判断模型、错峰管理模型等不少于2个；融合构建涉旅服务大数据库，研发信息咨询、用户投诉、景区监控、安全管理等4个应用模块；研制智慧旅游综合服务平台，包括旅游行业管理决策、智慧旅游服务等应用系统不少于2个，至少聚集不少于2000家以上涉旅企业及相关旅游点用户，其中区域内3A级及以上旅游景区视频全部覆盖，系统运行无明显故障率，并发运营响应平均时间小于5秒；创建旅游企业数字化示范点5个，形成应用验证示范区域2个以上，新增服务收入5000万元以上；申请发明专利或者登记软件著作权不少于3项。
有关说明：企事业单位均可牵头申报，鼓励协同创新、联合申报，最高不超过500万元。如企业牵头申报，则自筹经费不低于500万元。
9、美丽乡村科技支撑与服务模式研究及应用示范
研究内容：聚焦宁波特色乡村振兴服务需求，研究美丽乡村建设规划及数字治理技术手段，探索宁波美丽乡村建设科技服务新模式；研究信息化、数字化技术与特色乡村产业、乡村治理现代化融合发展技术，构建特色乡村资源综合管理服务平台，提升管理服务水平，并在省部共建乡村振兴示范区县开展应用；制定宁波区域美丽乡村建设评价机制和建设规范，以提升宁波港湾大花园建设品质。
预期目标：形成宁波特色美丽乡村建设科技服务模式研究报告1份；完成宁波美丽乡村建设规划不少于1份；创建乡村特色品牌不少于2个；建立乡村资源综合管理服务云平台1个，可实现特色资源展示、文化科普宣传、区域旅游商贸以及村级公共管理等服务功能，聚集用户不少于1万人，带动区域服务收入300万以上；申请发明专利或登记软件著作权不少于2项。
有关说明：企事业单位均可牵头申报，鼓励协同创新、联合申报，最高不超过300万元。实施单位所在区县（市）政府及乡村配套经费不低于1：1。
10、区域文化基因解码与精准传播服务技术研究及应用
研究内容：聚焦区域特色文化品牌塑造和精准传播服务方向，开展区域特色文化基因激活与重组模式研究；突破异构媒资数据挖掘与深度学习、精准推送等关键技术，研发大型媒资内容快速数字转化与个性化制作方法，研究基于全网分发下内容点击和转化的视频内容创作方法，开发具有宁波特色文化基因的个性化影视作品，在宁波市博物馆、图书馆、旅游景区等场馆内展示，并在海内外多终端平台上应用，有效提升区域城市品牌效应。
预期目标：形成宁波区域文化基因解码与精准传播服务模式研究报告1份；形成异构多媒体内容数字编目与内容识别规范，并完成宁波特色文化基因库建设，其中音视频资源收录量不低于20万小时，数据量超100TB；制作宁波重大主题多媒体影视作品不少于10项，可实现个性化精准推送，精准到达率超过90%，服务人数不少于5000万人；登记软件著作权不少于2项，获得影视作品著作权不少于10项。
有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报，市本级资助最高不超过500万元。若企业牵头，市本级资助不超过总经费的30%。
11、宁波海岸带地域文化景观传承关键技术研究与应用示范
研究内容：落实浙江省生态海岸带建设要求，聚焦我市海岸带生态文明、可持续利用的实际需求，利用GIS、RS、3D、VR等信息技术构建海岸带地域文化景观的数字化记录和关键基因图谱应用数据库与管理信息系统，研究建立基于地理信息技术的海岸带地域文化景观传承服务新模式。重点研究我市海岸带典型古建筑群、村镇为主体的文化景观发育与资源环境协同规律，建立分析评价模型及技术体系；探索我市海岸带典型古建筑群、村镇文化景观关键基因图谱识别-提取-重建-规划应用技术，并在不同类型海岸带村镇文化景观保护开发中示范应用；编制海岸带地域文化景观分类传承的规划导则与行动指引建议，实现海岸带文化景观保护、经济繁荣、社会和谐三维协同提升。
预期目标：提交海岸带地域文化景观保护与利用的分类技术服务模式与研究报告1份；建立包括资源环境本底评估、地域类型甄别、文化景观展示、保护与利用创新设计等功能的海岸带地域文化景观传承综合信息管理系统1套；建立海岸带地域典型文化景观与资源环境关系模型、关键基因图谱识别-提取-重建-规划应用数据拓扑模型及保护与利用综合评价技术体系，编制形成海岸带地域文化景观分类传承的规划导则与行动指引建议，并在不少于2个不同类型村镇规划建设中得到应用；申请发明专利或软件著作权不少于3项、出版著作1部。 
有关说明：事业单位牵头申报，鼓励联合申报，市本级资助最高不超过200万元。
三、新兴服务业
12、复杂场景智能安全监控关键技术研究及应用示范
研究内容: 研究危险重点化工企业或港口等复杂场所视频异常状况的人工智能预警检测技术，建立基于多层次异常度的视频大数据智能视频监控与报警平台系统；建立异常行为算法库，研究现有传统处理方法和基于深度学习融合的人工智能异常检测算法；研究大数据环境下集中处理优化算法及自主学习机制；研究人、车的异常行为算法及烟雾火焰等环境的检测算法；编制相关技术规范并在典型场景中进行示范应用。 
预期目标：开发大数据智能视频安全监控软件系统，软件系统具备单个服务器处理50路200万像素摄像头视频的集中处理能力；构建公共目标异常行为数据库1个，包括对不少于八十种常见目标识别、支持通用目标检测和异常行为定制等；开发不少于通用、静态、动态等3类公共异常行为的识别算法，识别准确度95%以上，并支持电脑端、手机端等多模式安全监控警示；完成不少于3个典型场景的应用示范；申请发明专利不少于2件，登记软件著作权不少于3项。
有关说明：企事业单位均可牵头，鼓励联合申报，市本级资助最高不超过200万元。若企业牵头，市本级财政资助不超过总经费的30%。
13、基于人工智能技术的运动训练管理系统研发与应用
研究内容：为满足消防、武警及体育院校等专业人员运动训练的科学性和安全性，建立科学的训练评估体系，开展基于物联网技术的训练器材智能感知、机器视觉行为捕捉、AI大数据分析的智慧训练系统研究；研发融合多运动状态信息的可穿戴式便携传感装置、智能感知与行为分析模型、人工智能大数据分析软件；基于运动训练大数据，研发个性化科学训练指导计算引擎；研究运动训练多层次综合服务评价体系、模型算法和综合指数；编制互联互通相关技术标准和运营规范，并在运动训练与体能测试等领域进行应用。
预期目标：提出适应多部门体能、技能训练测试的运动训练智慧管理与辅助决策解决方案；研制一款可穿戴式便携传感装置，运动状态监测性能指标高于国内同类知名产品，研发1套智能运动训练模拟系统，构建训练智慧管理与辅助决策指导服务系统，实现履历管理、状态管理、质量评估、个性化训练、运动饮食、作息策略制定等智能训练功能；在不少于2个专业运动集训单位示范应用，提供不少于500人专业训练评估报告2份，3年内推广应用后新增服务收入不少于500万元；申报发明专利或登记软件著作权不少于3项。
有关说明：企业牵头，鼓励与有关高校院所联合申报，市本级资助不超过总经费的30%，最高不超过200万元。
14、心血管疾病急性事件综合防治关键技术研究及应用
研究内容：针对心血管疾病急性事件防治困难、高危人群精准管理不易等现状，开展基于大数据下心血管疾病急性事件多源信息融合关键技术研究，建立风险评估预测模型；研究高危人群精准监管与疾病危险预测评估处理方法，制定心血管疾病区域综合防治策略，在宁波社区推广应用，提高区域心血管疾病防控水平。
预期目标：研发心血管疾病急性事件风险评估预测模型1套，预测正确率不低于90%；建立心血管疾病特征数据库1套，包括典型病例数据不低于2000例，高危病因特征数据不低于2万条；形成1套可适宜推广的心血管疾病区域综合防治策略，在不少于5个社区进行示范应用，服务人数不少于2000人。
有关说明：市三甲医院牵头，鼓励联合申报。市本级资助最高不超过200万元。
15、糖尿病中医药防治方案优化循证评价研究
研究内容：依托名中医工作室等平台，以中医药诊治特色和优势为切入点，开展糖尿病中医防治循证信息化管理研究；系统开展糖尿病预防、治法、方药以及临床诊疗等技术研究，研发具有普适性防治功效的中药院内制剂，以提高临床疗效和生活质量；开展糖尿病防治疗效机制的研究，优化形成具有甬派中医特色优势的糖尿病规范化诊疗方案，并得到高质量、国内公认的临床证据。
预期目标：完成糖尿病中医防治循证信息化管理样本库，样本量不少于300例，可满足区域内典型病例随机对照临床研究；研发不少于3种糖尿病防治中药院内制剂；获得高质量、国内公认的临床证据，并在国内专业期刊内发表论文1～2篇，形成防治技术规范，相关内容纳入省市级中医临床指南；形成可推广应用的临床方案。
有关说明：市三甲医院牵头，鼓励联合申报。市本级资助最高不超过200万元。
16、重大传染病疫情主动监测预警与防控服务平台建设
研究内容：面对宁波区域突发的重大传染病疫情，建立快速主动监测预警与防控服务机制；开展重大传染病疫情下多源异构医学信息汇聚与融合关键技术研究，建立区域传染病流行病学史专题信息数据库；研究医学自然语言的自动识别与结构化处理方法，实现对重大传染病疫情临床病例信息特征提取与分析；建立传染病疫情主动监测预警与防控服务平台，开展突发重大传染病特征自动识别和时空发展规律预判服务，实现宁波区域内重大传染病疫情的主动监测、风险评估、自动预警、预防决策等服务应用。
预期目标：形成1项重大传染病疫情快速主动防控服务机制；研发面向严重呼吸道传染病与虫媒传染病等重大传染病疫情的临床特征自动提取方法，要求医学自然语言识别准确率不低于95%、已知传染病识别率不低于100%、未知传染病识别率不低于99%；构建重大传染病疫情主动监测预警与防控服务平台，平台包含1个宁波区域传染病专题信息数据库，可实现宁波区域内各级医疗机构、公共卫生机构、卫生健康管理部门等机构信息的自动汇聚，并能与国家传染病网络直报系统信息实时交互，突发重大传染病疫情实时预警响应不超过24小时；申请专利或者登记软件著作权不少于3项，发表相关学术论文不少于10篇。
有关说明：事业单位牵头，鼓励联合申报，市本级资助最高不超过500万元。




