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评价工作流程图




附件2
“亩均效益”综合评价有关指标计算及说明

一、评价面积
评价面积是指同一评价主体（企业法人、合伙企业、个人独资企业、自然人等）拥有的实际用地的面积，在无法调查清楚实际用地面积的情况下，以其登记面积或实地丈量的面积为准。
1.评价面积计算公式
（1）“企业”评价法的计算公式：实际用地面积=已登记宗地面积+事实用地+租赁面积+非工业用地但实际用于工业生产的用地面积-出租面积-新增面积-新减面积。
（2）“地块”评价法的计算公式：实际用地面积=已登记宗地面积+事实用地+非工业用地但实际用于工业生产的用地面积-新增面积-新减面积。
规下工业企业（经营主体）采用“地块”评价方式时，出租给规上工业企业的用地面积予以核减，同时该地块上规上工业企业的经济数据不计入。
2.已登记宗地面积
指在不动产登记部门中已登记在主体名下的全部工业土地面积，即为有证工业用地面积，包括正在做拍卖、转让等工作但还未完结所有手续的工业用地。
3.事实用地
指在登记用地以外，对因私自围垦、填埋、代征等各种情况和历史原因已形成（包括未办证）的事实用地（含合法、非法）。
4.租赁面积
指在已登记宗地、事实用地外，依法再向其他主体租赁的土地面积（租赁厂房面积应根据容积率换算为土地面积）。
5.非工业用地但实际用于工业生产的用地面积
指土地地类（用途）为办公用地、商务金融用地等非工业用地但实际用于工业生产的土地面积。
6.出租面积
指主体依法将自有土地（厂房）出租给其他主体的土地面积（出租厂房面积应根据容积率换算为土地面积）。
7.新增面积
指已登记入证但还处于3年保护期（2年建设期、1年过渡期）的土地面积。
8.新减面积
指因征收、已拍卖或转让等原因事实上已不再占用但还尚未从土地证登记面积中减扣的土地面积。
二、税费实际贡献数
指企业公历年度（1月1日至12月31日）税费“实际入库数”合计，即“净入库数”合计（不考虑税费所属时间，按入库时间取数）。如全省有新的统计口径则从新。
1.“实际入库数”中包含13项税（费）种
增值税、消费税、企业所得税、个人所得税、房产税、城镇土地使用税、车船税、土地增值税、印花税、城市维护建设税、资源税，教育费附加、地方教育附加。其中：增值税实际入库数=增值税直接净入库税收+生产型出口企业发生的“免抵”税额（含应调未调部分）。
2.根据宁波市亩均办印发的《关于做好企业综合评价税收数据口径应用及税收数据核实有关事宜的通知》中“税收实际贡献”的精神，对部分税（费）种进行还原，具体口径如下：
（1）生产型出口企业发生的“免抵退”
在国家鼓励出口的背景下，同时针对宁波生产型出口企业占比大、对经济和就业拉动作用大的实际，将生产型出口企业发生的“免抵退”在不同情况下进行还原、视同企业实际缴纳了税收。具体还原口径为：免抵部分视同增值税税收，计入增值税；免退部分按统一比例进行还原，还原比例由区亩均办具体确定。
（2）政策性减免退税
政策性减免退税仅包括增值税即征即退优惠和先征后退优惠。即征即退和先征后退主要是针对软件开发、资源综合利用、残疾人就业等国家鼓励项目给予税收优惠，评价时对税收按“实际贡献”予以还原。
（3）缓缴税收
缓缴税收只包括当年办理的，不包括当期入库的以前年度的缓缴税收。当期入库的以前年度税款已经计入以前年度的税费贡献。
（4）土地增值税
土地增值税非企业生产经营所得产生，且一般税额较大，会造成税收年度间波动，原则上不全部计入当年税费实际贡献。具体处理办法由区亩均办根据实际情况确定。
三、增加值
为收入法增加值，评价时采用快报值，含本年折旧、应付职工薪酬、税金及附加、应交增值税、营业利润。如宁波市有新的统计口径或规定则从新。
四、等价综合能耗
综合能源消费量、非工业生产消费、电力消费合计均取自于《能源购进、消费与库存》（205-1表）；综合能源消费量取自补充资料“综合能源消费量（48）”；非工业生产消费取自表第40行第7列；电力消费合计取自表第33行第4列；电力投入、电力产出均取自于《能源加工转换与回收利用》（205-2表）；火力发电投入取自表第40行第3列；电力产出取自表第33行第11列。
1.当没有发电时
等价能源消费量=综合能源消费量+非工业生产消费+电力消费合计*（上年度等价折标系数-1.229）
2.有自发电但不够自用并且还在外购电
等价能源消费量=综合能源消费量+非工业生产消费+（电力消费合计-电力产出）*（上年度等价折标系数-1.229）
3.有自发电除自用外还有对外供电
等价能源消费量=综合能源消费量+非工业生产消费+（电力消费合计-电力产出）*（火力发电投入/电力产出-1.229）
火力发电投入
是指火力发电的全部能源投入，单位为吨标准煤；发电均指火力发电。
五、营业收入、平均用工人数
该指标采用统计快报值。如宁波市有新的统计口径或规定则从新。
六、R&D经费支出
该指标采用统计快报值（可用研发费用替代）。如宁波市有新的统计口径或规定则从新
七、污染物排放量
主要污染物排放量数值由宁波市生态环境局统一汇集，区生态环境分局核实。现阶段采用环境统计量、排污许可量或排污权核准量，待排污许可证全覆盖后，统一采用排污许可证登载的排污许可量数据。主要污染物指标包括化学需氧量（COD）、氨氮（NH3-N）、二氧化硫（SO2）和氮氧化物（NOX）等四项指标。
在污染物排放量不能按时采集的情况下，可根据区生态环境分局提供的其他可反映企业生态环境影响状况的指标进行评价。
八、指标计算方法
1.亩均税收（单位：万元/亩）
亩均税收＝税费实际贡献数÷评价面积。
2.亩均增加值（单位：万元/亩）
亩均增加值＝增加值÷评价面积。
3.单位能耗增加值（单位：万元/吨标准煤）
单位能耗增加值＝增加值÷等价综合能耗
计算指标得分办法：（1）主体能耗数据为0或为负数的得满分，增加值数据为0或负数的得0分；（2）小升规企业能耗数据缺失，得基准分。
4.单位排放增加值（单位：万元/吨）
单位排放增加值=增加值÷污染物排放量
指标得分计算办法：（1）没有排污数据或数据为0且属于市亩均办发布的采集到排放数据的若干中类行业的企业统一按照优秀分（0.8×权重分）计算得分；（2）没有排污数据且不属于市亩均办发布的采集到排放数据的若干中类行业的企业统一按照权重分计算得分；（3）对提出书面异议的，区亩均办会同区生态环境分局等部门按《关于明确宁波市综合评价相关指标取数规范的通知》（甬工强办〔2017〕4号）的规定进行现场调查取数和计算排放数据。
5.全员劳动生产率（单位：万元/人）
全员劳动生产率＝增加值÷平均用工人数。
6.R&D经费支出占营业收入比例（单位：%）
R&D经费支出占营业收入比例＝R&D经费支出÷营业收入
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