附件

[bookmark: _GoBack]服务型制造基本概念及重点发展模式
案例

为准确把握并理解服务型制造概念,推动工作有效落实,现结合我市重点发展模式，对服务型制造基本概念进行解读，并选择部分典型案例予以分享。
一、基本概念
（一）服务型制造内涵。服务型制造，是融服务于制造的产业形态，是先进制造业和现代服务业深度融合的典型模式,是顺应新一轮科技革命和产业变革,增强制造业核心竞争力、培育现代产业体系、实现高质量发展的重要途径。2016年7月工信部发布的《发展服务型制造专项行动指南》做出的定性描述：“制造业企业通过创新优化生产组织形式、运营管理方式和商业发展模式，不断增加服务要素在投入和产出中的比重，从以加工组装为主向‘制造+服务’转型，从单纯出售产品向出售‘产品+服务’转变。”企业通过延伸“制造+服务”产业链、提升“产品+服务”价值链，进一步提高全要素生产率、产品附加值和市场占有率。
（二）具备四个核心要件：一是服务型制造的主体是制造企业（集团），不是服务行业或其他行业的企业；二是制造企业提供的服务是基于企业（或集团）自有产品，而不是在其他制造企业产品之上开发增值服务；三是制造企业提供服务的对象是用户，而不是它的供应商、服务商；四是制造企业所提供的是高附加值增值服务，而不是简单的、基础性的服务。因此，服务型制造的构成等式：服务型制造=制造企业+基于自有产品+面向用户+增值服务。
（三）呈现三大特点：一是以需求为导向。服务型制造是企业经营理念由制造导向向用户需求导向的一次重要转变，用户需求既是生产经营的目标、服务化转型的方向，也为制造企业的服务型制造提供了创新源泉。二是以数据为核心。有了数据支持，制造企业内部各领域、各环节之间，制造企业与用户之间，可以实现更高频的数据联系，动态掌握产品状态和用户使用状况、需求变化，进而在更多的制造环节衍生出增值服务，创造出更多的服务型制造模式。三是以创新为动力。服务型制造是基于产品的增值服务，增值服务的质量好坏、用户满意程度高低不仅取决于产品本身性能、质量，还取决于制造企业的服务能力和水平；这要求企业同时具有较强产品、工艺技术创新和增值服务创新能力。
二、重点发展模式案例
（一）个性化定制（柔性定制）：雅戈尔集团股份有限公司。企业自研个性化服装设计系统和计算机辅助工艺过程设计系统，通过智能量体设备采集客户数据、构建三维模型库，再通过款式建模搭配、部件化拆解，到个性化定制面料选择、部件搭配、工艺选择、尺寸测量，建设部件变化库和款式仿真库，统一标准化基础数据，支持私人服装个性化定制服务。目前，企业实现从量体、下单、备料到生产、销售、服务的整体效率提高30%，量体定制周期由原来15个工作日缩短至5个工作日，最快单件定制周期仅需2天。
（二）共享制造（网络化协同制造）：宁波创元信息科技有限公司。企业围绕模具行业多场景的互联网平台需求，自研Neural-MOS工业操作系统，通过平台资源集聚、智能调度等功能，为模具制造企业打造协同、高效、低成本的特定场景工业APP,并提供基于该系统的数字化车间改造以及工业云计算服务；经用户实践，可帮助模具企业提升生产效率25%-90%，减少生产管理人员20%-50%。目前入选工信部2020年工业互联网试点示范项目。
宁波易联汇商信息科技有限公司（生意帮）。生意帮专注于五金、塑料加工领域，深度挖掘行业内精于每一道工序的生产设备资源，并基于自主研发的云系统平台完成信息集成。在实际生产流程中，通过为每一款产品搭建虚拟工厂协同完成制造：首先将订单生产解构到设备层面，然后为每一道工序制定标准生产方案、集中采购原辅料，线上通过CFOS系统实现过程管理，线下通过物流服务系统进行工序链接，大幅提高产能利用效率，并实现产品交付成本降低40%。
（三）供应链管理：贝发集团股份有限公司（文具供应链运营服务平台）。企业以文具、文体、文化类产品及服务为基础，探索出“以大带小、以强扶弱”的产业创新服务综合体的建设模式，打造文具供应链运营服务平台，以文具商品交易中心、文具创意设计中心、文具制造中心和文具分销物流中心为依托，汇集中国及亚洲优质文具、文体、文化名牌供应商，提供创意设计、研发制造、市场推广、物流配送、供应链融资、信保支持等一站式服务。目前，平台已带动供应链上下游1500多个品牌共同发展，实现近20亿元交易额。
（四）总集成总承包（系统解决方案）：宁波路宝科技实业集团有限公司（桥梁建设和健康运营整体解决方案服务商）。企业是一家从事桥梁结构件生产、施工，桥梁健康运营相关技术的专业化公司，既覆盖伸缩缝、支座等桥梁产品设计生产、桥面铺装材料研发创新，也提供集桥梁产品定制化开发、智能制造、桥梁健康监测和诊断等桥梁“建设+管养”工程总承包服务。公司先后服务港珠澳跨海大桥、杭州湾跨海大桥等众多全球知名重点工程，多项关键技术标准和性能均达到国际领先水平，大型伸缩装置市场占有率超过65%；通过推行总集成总承包模式，使得施工效率和承诺质保期大幅提升2-3倍。
宁波东方电缆股份有限公司（专业化海陆缆核心系统集成供应商）。企业深耕高端线缆专业领域，依托海陆工程服务技术研发创新载体，完成从单一产品制造商向系统解决方案供应商的拓展提升。能够提供深远海脐带缆和动态缆系统解决方案、超高压电缆和海缆系统解决方案、智能配网电缆和工程线缆系统解决方案、海陆工程服务和运维系统解决方案共四大产品及服务系统。通过不断完善和拓展服务制造体系，打造交钥匙工程，海陆工程服务体量逐年增长，产品交付质量得到有效保障，运维效率提升50%以上。
（五）全生命周期管理：宁波柯力传感科技股份有限公司（国家级服务型制造示范企业：基于大数据的称重物联网系统服务新模式）。企业以研制生产各类物理量传感器、称重仪表、电子称重系统、等产品为基础，通过建设称重设备数据中心实施全生命周期管理，成功由产品制造商转型为具有核心技术，生产和研发、服务一体化的系统服务商，提供不停车检测系统、建筑机械物联网、起重机械物联网等工业物联网系统、项目、产品及解决方案，以及称重物联网解决方案、物联网软件定制等服务。通过实施服务型制造，企业每年以超过10%的增速改变着赢利结构。
宁波水表股份有限公司（智慧水务大数据服务平台）。企业以机械水表、有线远传水表、无线远传水表、NB-IoT物联网水表、超声波水表、电磁水表等研发与制造为基础，自主研发管网漏损率监测、水务营收、在线维修资源调度等系统，打造智慧水务大数据服务平台，提供管网调度、漏损控制、水质监测、自动抄读、精准计量等服务的一站式智慧水务整体解决方案。目前，企业通过智慧水务大数据平台，有效的将自来水行业漏水量从30%降低到5%以下。
（六）信息增值服务：宁波德曼压缩机有限公司（国家级服务型制造示范项目：基于新能源销售服务云端管控系统的信息增值服务项目）。企业针对空压机行业的高耗能特点，以及客户对维护保养和故障处理共性需求，研发新能源销售服务云端管控系统，通过收集销售前后、设备运行等数据进行大数据分析，提供售后维护、远程监测预警等多方面服务；同时，通过云管控、手机APP对接让用户管理设备变得简单。通过实施服务型制造项目使得配件库存量降低20%、售后运维效率提高15%、客户满意度提高至98.5%。
（七）专业化检验检测服务：中汽研汽车检验中心（宁波）有限公司（省级服务型制造示范平台：基于汽车零部件领域的专业化区域平台）。企业通过整合检测、认证、测试、培训等技术服务能力,积极开展对外合作交流、拓展检测能力和资质范围,结合线上和线下服务网络,提供包含前期培训、中期支撑、后期维护、全周期跟踪的“一条龙”服务方式,积极打造高水准、本地化、一站式的检验监测、技术咨询公共服务平台,简化认证流程,缩短获证周期,降低企业费用。近年来，企业累计服务区域汽车零部件企业近8000家，近三年服务收入年均增速持续保持20%以上。
（八）创新设计赋能：宁波吉利汽车研究开发有限公司（国家级工业设计中心）。公司是吉利汽车产品输出和技术领先战略的动力源泉，拥有国内最大最先进的研发技术中心、整车试验和试制中心，累计申请授权专利万余项，主导或参与制定行业标准30余项，先后荣获国家、省科学技术进步奖等诸多荣誉。公司注重技术研发和创新设计赋能，发布了高效动力、人本安全、智慧互联车行、健康生态、智能驾驶等国内一流的高端技术和设计理念，打造领克、博瑞、博越、帝豪、远景等热门车型。2020年吉利汽车销量132万辆、连续四年蝉联中国品牌乘用车销量冠军。
（九）服务衍生制造：怡亚通供应链股份有限公司（国家级服务型制造示范企业：“互联网+”全程供应链整合服务）。中小制造企业转型升级需要借力第三方供应链服务商提供从采购到分销和物流管理的整合服务。怡亚通作为国内首家第三方供应链服务上市企业，坚持以客户需求为核心，向客户提供含有制造节点和服务节点网链的产品和服务，打造服务型制造混合供应链体系，与广大制造企业形成长期稳定的供应链伙伴关系。

