附件6：
海洋技术专项申报指南
为落实海洋强国战略和海洋强省重大决策部署，加快推进宁波市海洋经济高质量发展，助力海洋中心城市建设，本指南结合宁波市海洋经济发展“十四五”规划和“十四五”时期高水平打造浙江海洋强省的工作思路和重点举措设立本专项总体目标是：深入推进海洋强市，提高海洋经济综合实力，提高港口服务水平，增强港口硬实力，实现海洋技术产业绿色、安全、智慧发展。持续突出宁波海洋渔业和港口产业优势，注重船舶建造、海洋资源开发等产业的培育发展，重点提升海洋科技研发与产业化水平，突破一批制约地区乃至全国海洋经济产业发展的关键和共性技术，解决一系列“卡脖子”技术，延伸地区海洋产业链，构建海洋产业全面协调发展、海洋科技创新能力快速成长的新格局，促进海洋领域关键技术成果转化和产业化应用示范，全面提高海洋产业竞争力，加快培育世界级海洋产业集群。
（1） 产业链关键核心技术攻关
1、 基于水面无人艇的海洋环境监测与海底管道在线检测关键技术与应用研究
研究内容：（1）开展基于水面无人艇的海洋环境监测与海底精细勘测系统设计；研究水面无人艇岸基远程交互技术及其与水下机器人的对接控制技术，实现无人艇对水下机器人的布放和回收；实现水下机器人的原位能量补给和信息传输；（2）研究基于无人艇和水下机器人的海洋水质监测技术，实现目标水体关键参数和样品的高效获取，实现基于高分辨率水下探测声纳的水下目标精确成像；（3）研究基于回波分析法的海洋集输管路堵塞与泄漏区域在线监检测技术与分析方法，研发在线检测装备系统，开发复杂噪声干扰条件下信号处理与降噪技术，实现海底集输管道堵塞泄漏的高精度、长距离监检测。
考核指标：（1）研制一套无人智能观测系统，包括水面无人艇和水下机器人，无人艇不小于5米，可对水下机器人接驳、充电、数据传输和通讯功能；（2）水质环境监测参数不低于5个，样品取样容积不少于3升，水下目标近场成像分辨率不低于0.1m；（3）开发一套回波分析法管道堵塞泄漏监检测装备与技术，实现压力管道不停机检测，检测距离最长不小于10km；检测响应时间30s，位置检测精度±1%~±3%；最小可检测堵塞截面积≥25%，最小可检测相对泄漏量≥5%；（4）相关技术与装备实现应用示范，项目执行期内实现销售收入2000万元以上。申请或授权发明专利不少于5件，发表学术论文不少于5篇。
有关说明：要求企业牵头，鼓励与高校、科研院所等联合申报。财政补助原则上不超过300万元，且不超过项目研发总投入的20%。
[bookmark: _GoBack]2、66kV海上浮式风电用高压动态海底电缆关键技术研发及产业化
研究内容：（1）开展66kV海上浮式风电用动态海底电缆总体方案及机-电-热集成设计技术研究、大长度制造技术研究；（2）研制防弯器、浮力块和水下非接触式湿连接等关键系统附件，形成高压动态海底电缆系统分析设计、工业制造、系统集成和综合测试技术；（3）项目产品应用于浮式风机等浮式基础的应用测试。
考核指标：（1）开展高压动态海底电缆及核心附件研发，动态海缆系统电压等级66kV、最大设计水深300m、单缆传输功率不小于80MW；（2）关键系统附件中防弯器疲劳寿命25年，浮力块综合密度小于0.55吨/立方米；研制水下湿连接器样机1台；产品通过第三方权威机构认证。（3）完成至少1种浮式基础连接应用测试；（4）项目执行期内实现销售收入2000万元以上；申请或授权发明专利不少于3件，发表学术论文不少于5篇。
有关说明：要求企业牵头，鼓励与高校、科研院所等联合申报。财政补助原则上不超过500万元，且不超过项目研发总投入的20%。
[bookmark: _Hlk100068474]3、基于数字赋能的港口作业效率提升与安全保障关键技术研究
研究内容：（1）基于水道测量数据交换标准进行电子海图二次开发，接入港口航道、码头泊位等静态数据和船舶航行态势信息，基于港航气象保障综合服务平台加载气象水文参数，实现海图栅格化管理和综合感知叠加，提供港区作业船舶多目标引航、智能调度基础数据；（2）采用视觉识别处理和高精度近场雷达感知，构建船载全景影响系统，辅助恶劣天气情况下港区航道引航、船舶作业的避碰预警和盲区探测；（3）基于在线视频监控和远程航迹定位，实现航行编队管理和作业过程追溯，构建船岸一体化的船舶作业综合管控平台，提高船舶引航、调度效率；（4）建立船舶水动力分析模型，分析环境荷载耦合激励下靠泊装卸过程的船体稳性问题，改善船舶可操作性，保障船舶作业安全。
考核指标：（1）建立港区作业船舶智能导航系统1个，包含航道、泊位2种静态数据和气象水文、船舶态势2种动态数据综合感知；（2）开发具有强风、浓雾、夜间3种典型场景的全景影响显示终端（360度显示船舶态势、导航信息，避碰遥测距离≥1km，近距离观测精度≤0.1m），实现港口引航、作业效率提高10%；（3）搭建船舶作业综合管控平台1个，可实现基于5G的船舶作业视频动态调取和基于AIS的航迹管理，具备基于区块链的≥1000个船舶对象的作业过程溯源管控能力，数据处理间隔为1秒；（4）建立靠泊作业船舶水动力模型，船舶避碰准确率≥90%，船舶作业效率提升10%；（5）完成港区引航、作业用户应用报告各1份；项目执行期内实现销售收入2000万元以上；申请或授权发明专利不少于2件，软件著作权不少于2件。
有关说明：要求企业牵头，鼓励与高校、科研院所等联合申报。财政补助原则上不超过300万元，且不超过项目研发总投入的20%。
（2） [bookmark: _Hlk98854019]前沿引领技术攻关项目
4、近海液化天然气输运系统安全监测、预警关键技术研究
研究内容：（1）开展液化天然气（LNG）无码头浮式传输系统研究，考虑风、浪、流作用下的浮式中转平台的动力响应，以及浮式中转平台和LNG液货船的耦合动力响应，开展浮式平台的结构设计和靠泊方案优化；（2）基于不同海底地形开展浮式中转平台水动力特性、内含LNG传输媒介的低温漂浮软管结构应力的变化规律研究，设计并优化漂浮软管由浮式中转平台到岸基的布置方式，降低LNG漂浮软管结构破坏的风险；（3）开发出水动力特性优良，具有普适性的LNG无码头浮式传输系统。
考核指标：提出不少于两种型式的LNG无码头浮式传输系统方案，满足四级海况下作业、最大传输速率12000m3/h、设计寿命25年的要求；形成无码头浮式传输系统方案的设计分析报告2份，包含方案设计、平台水动力响应、靠泊作业下耦合水动力、软管结构安全性分析；提供虚拟仿真演示模型两套，包含浮式中转平台由岸基拖航/自航至LNG船、靠泊、软管连接并传输等作业动作；开发具有自主知识产权的船体运动和漂浮软管结构安全的分析软件；申请或授权发明专利不少于2件，软件著作权不少于1项，发表高水平论文不少于3篇。
有关说明：高校院所、企事业单位均可牵头申报，财政补助不超过100万元，如企业牵头，则不超过项目研发总投入的30%。
5、滨海滩涂典型生境底质改良方法研究
研究内容：针对宁波市典型滩涂区互花米草入侵与陆源污染物沉积等生态问题的评价技术体系欠缺、修复难度大等困境。研究建立互花米草多维空间识别与定量评估方法，综合研判滨海滩涂区的生态现状；基于原位降解菌株的筛选，研发微生物定向复配和强抗逆自适应培养工艺；研发基于生物倍增、菌藻共生的重金属等污染物降解和滩涂底质改良方法；解析典型滩涂区生物资源循环机制，研发生物协同利用技术。
考核指标：建立宁波滨海滩涂生态功能退化驱动因素评价方法，研发适合滩涂污染治理的新技术工艺1项，形成相关微生物制剂生态产品2个；研发菌藻共生协同降解、互花米草防控、生物空间协同配置等技术2个以上；研发滨海滩涂区生物协同利用技术方法1项；发表高水平论文不少于5篇，申请或授权发明专利不少于4件。
有关说明：高校院所、企事业单位均可牵头申报，财政补助不超过100万元，如企业牵头，则不超过项目研发总投入的30%。
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