附件9：
现代农业专项申报指南
为深入实施乡村振兴战略和创新驱动发展战略，落实宁波市第十四次党代会精神，加快农业科技创新，促进乡村产业高质量发展和乡村共同富裕，根据《宁波市科技创新“十四五”规划》《宁波市农业农村发展“十四五”规划》要求，启动现代农业科技创新重大专项。
2022年本专项总体目标：以实施农业双强为切入点，保障粮食安全与主要农产品供给，促进农业高质高效、乡村共同富裕为目标，围绕种业振兴与粮食安全、绿色高效生态农业、食品安全与营养健康、智慧农业与农机装备等领域，聚焦品种选育、粮食安全、耕地保育、农机装备等重点方向，系统布局科技项目。拟通过项目实施，突破一批制约农业高质量发展的核心关键技术，打造有宁波辨识度的标志性成果，为高质量发展建设共同富裕先行市夯实基础。本专项要求以项目为单元组织申报，项目执行期原则上不超过3年。本年度拟安排科技项目不超过19个、财政经费不超过5300万元。
一、品种选育与粮食安全
1. 特色水蜜桃新品种选育及绿色高效栽培技术研究示范
研究内容：针对水蜜桃生产周期集中、果实品质欠佳、标准化程度低、效益不高等问题，开展种质资源收集，果实熟期、颜色、风味等主要性状的精准鉴定，构建水蜜桃质量评价标准，开发水蜜桃主要性状连锁分子标记；选育水蜜桃优良新品种；建立配套的优质高效绿色栽培技术。
考核目标：收集水蜜桃种质资源不少于30份，建立水蜜桃品质评价标准体系1套；筛选具有优良品质性状的桃育种标志或鉴定品质功能基因不少于3个；育成早熟或晚熟、可溶性固形物含量15%以上的水蜜桃新品种3个，申报植物新品种权或审（认）定品（良）种3个；形成水蜜桃高效绿色生产技术1套；申请受理或授权发明专利2件；建立试验示范基地不少于2个，新品种推广面积2000亩以上。
有关说明：高等院校、科研院所等事业单位及企业均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。如企业牵头，则不超过项目研发总投入的50%。
2. 宁波汤圆专用糯稻品种选育及加工技术研究
研究内容：针对宁波汤圆产业原料米糯性不足、彩色糯稻缺乏、汤圆产品单一等问题，基于对传统宁波汤圆糯米原料特性分析，选育优质、抗病的宁波汤圆专用糯稻新品种；研究糯稻田间主要病害防控技术，建立配套的绿色保优栽培技术；开发营养好、品质佳、面向不同消费群体的宁波汤圆新工艺、新产品。
考核目标：明确宁波汤圆糯米原料指标，创制具彩色或抗性强等性状的糯稻新种质10份，选育直链淀粉含量小于1.8%、胶稠度大于98毫米的宁波汤圆专用糯米新品种1个，通过省级审定或授权植物新品种权；建立配套的保优绿色病害防控技术1项，建立年产30万斤宁波汤圆糯稻新品种示范基地2个；建立糯米粉和汤圆加工技术1套，开发宁波汤圆新产品2个；发表高水平论文3篇，申请受理或授权发明专利2件。
有关说明：高等院校、科研院所及企业均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。如企业牵头，则不超过项目研发总投入的30%。
3. 鲜食大豆全程机械化生产品种选育及配套技术研究
研究内容：针对宁波鲜食大豆生产过程中机械化程度低、新品种缺乏的现状，选育适合机械化生产的新品种；基于现有设备，开展集鲜食大豆播种、管理、采收于一体的机械智能化技术研究；研究农机农艺融合的播种、病虫害绿色防控、采收技术，形成标准化技术规程。
考核目标：创制适宜于全程机械化生产的优异新种质25份，育成茎秆粗壮抗倒伏、较主栽品种增产5%以上的适合机械化生产鲜食大豆新品种1-2个，获植物新品种权或审定品种1个；采收效率提高10%以上、损失率小于6%；制定全程机械化栽培技术规程或标准1项，建立示范基地1个，面积不少于1000亩；申请受理或授权发明专利2件。
有关说明：企业牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元，且不超过项目研发总投入的50%。
4. 非粮化耕地和中低产田产能提升综合技术模式与应用
研究内容：针对宁波市非粮化耕地土壤障碍突出，中低产田地力提升技术不足等问题，研发非粮化耕地和中低产田障碍因子评价技术体系；解析土壤障碍消减和健康土壤培育原理；研究障碍因子消减关键技术；研发健康土壤定向培育技术；构建产能提升综合技术模式，并示范应用。
考核目标：建立非粮化耕地和中低产田调查及评价技术1套；构建健康土壤培育技术3项；研发功能微生物菌剂和多功能调理剂3个；创新复耕耕地障碍消减和综合产能提升技术3项；集成产能提升技术模式2套以上；发表高水平论文3篇，申请受理或授权发明专利2件；建立千亩示范区2以上，耕地质量提高1个等级，水稻产量提高15%，示范应用2万亩以上。
有关说明：高等院校、科研院所或农业推广机构牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。
5. 优质粮食收储保质减损提升关键技术研究与应用
研究内容：针对宁波区域优质稻谷收储过程中存在损耗大、品质维持难等问题，以“甬优”杂交稻米为研究对象，开展粮食收获后入仓变温保质降耗干燥、智能保水通风工艺、虫霉绿色生物防控、优质稻保质保鲜工艺集成应用等关键技术研究，提升粮食收储环节保质降耗、智能管控等技术水平。
考核目标：建立地产优质稻谷仓储品质数据库与粮情实时监测技术1套；研发优质稻谷干燥保质降耗及仓储智能通风控湿工艺1-2套，稻谷爆腰率≤1%，干燥能耗降低20%以上，稻谷绿色保鲜储存比例提高到30%以上，贮藏损耗≤1%；开发粮食存储绿色防控技术体系1套，处理量≥1吨/小时，虫卵灭活率≥90%，降低稻谷仓储过程化学熏蒸剂使用量50%；共建优质稻米仓储保鲜保质减损集成示范基地2个，制定技术规范3个；申请受理或授权发明专利不少于3件。
有关要求：高等院校、科研院所、企业均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。如企业牵头，则不超过项目研发总投入的30%。
二、绿色高效生态农业
6. 稻田绿色丰产增效与固碳减排协同技术研发与集成示范
研究内容：针对水稻产量-品质协调性差、稻田碳汇功能下降、丰产增效与固碳减排难兼顾等问题，选择粮食功能区，研究稻田丰产增效潜力，研发水稻产量-品质协同提升与水肥高效利用技术体系；阐明稻田固碳减排关键过程机理与调控机制；构建稻田生产力提升和固碳减排协同技术体系；创建稻田丰产增效、碳汇提升与甲烷低排放的技术模式，并进行集成示范。
考核目标：建立稻田丰产增效与固碳减排协同的评价指标体系1套；创建水肥精准调控、碳汇提升与甲烷减排等关键技术3-4项，集成丰产增效与固碳减排稻作模式2-3套；发表高水平论文3篇，申请受理或授权发明专利2件；土壤有机碳增加5%，CH4减排10%以上；建立核心示范基地2-3个，应用示范面积1万亩以上。
有关说明：高等院校、科研院所或农业推广机构均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。
7. 基于粮食保供的作物周年轮作提质增效关键技术集成与示范
研究内容：针对粮食作物生产过程中效益偏低、长期单一化种植和肥药过量施用造成的土壤退化等问题，筛选适宜于周年轮作的作物品种并研发配套栽培技术；研发废弃物资源化利用、水肥精准管理、病虫害绿色防控关键技术；研发农田提质增效关键技术与高效种植模式；研发稻田生态复合种养技术，集成新型稻渔等不同生态复合种养模式，综合评价其生态效应与经济效应。
考核目标：筛选出适宜茬口搭配的高值周年轮作粮食等农作物优良品种2-3个；研发亩产值1万元以上的“粮食作物+”高效轮作模式2-4套；构建适用于宁波市的稻田生态复合种养主导模式2-3套；建立精准施肥和施药技术2-3项，节肥、减药10%以上，经济效益增加10-15%；发表高水平论文3篇，申请受理或授权发明专利2件；建立核心示范基地2-3个，应用示范面积5万亩以上。
有关说明：农业推广机构、科研机构均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。
8. 海水养殖空间立体协同与绿色降碳模式创新与示范
研究内容：针对宁波海水养殖区的功能布局不协调、立体协同控碳模式欠缺等问题，解析不同养殖生物及养殖模式的碳通量以及生源要素生物地球化学过程；研究典型养殖场景中生物与环境的构效关系，优化构建不同养殖种类立体协同的配置模式；研发养殖容量评估和绿色控碳增效养殖技术，实现海水养殖立体低碳模式创新与示范。
考核目标：研发渔、贝、藻绿色空间协同配置技术1项，构建养殖容量评估技术1项；研发海水养殖全过程或养殖方式中绿色投喂、饲料高效利用等协同配置的控碳养殖技术1项，投入品使用量下降15%，环境碳移除率提升10%；构建立体协同配置的示范基地2个，面积不少于1000亩，效益提升20%；发表高水平论文3篇，申请受理或授权发明专利2件，制定标准或规范1项。
有关说明：高校、科研院所、企业均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。如企业牵头，则不超过项目研发总投入的50%。
9. 规模化集约化生猪福利养殖环境构建和废弃物资源化利用技术研究与示范
研究内容：针对规模化集约化生猪养殖中遇到的土地资源的限制、饲料全面禁抗、废弃物资源化程度低等挑战，建立集多层养殖、生物安全、营养与光照管理、舍内环境智控、排泄物生态循环利用等于一体的生猪福利养殖环境指标评价体系；构建生猪机械化养殖平台，完善数字化管理技术方案；研究基于日粮配方的饲料减量替代技术，研发饲料禁抗的养殖环境微生态调控技术，构建生猪绿色养殖模式；研究生猪养殖废弃物智能化管控与资源化利用技术，通过“猪粪-沼-农作物（果蔬）”种养结合的方式，实现循环生态农业及生猪养殖提质增效。
考核目标：形成生猪福利养殖评价技术体系1套，创建规模化生猪多层养殖与批次养殖管理、生物安全管控与饲料替抗肠道保健等技术方案各1套；示范养猪场产房仔猪成活率94%以上，断奶仔猪腹泻率降低20%以上，育肥猪日粮粗蛋白含量降低0.5-1.5%，玉米、豆粕等常规饲料原料替代5～10%；单位动物抗生素使用量减少20%以上或达到国家试点考核标准；生猪养殖车间氨气浓度降低30%以上，养殖废弃物无害化处理率95%以上，资源化循环利用率95%以上；制定生猪多层养殖标准化操作规程1项；申请受理或授权发明专利2件。
有关说明：科研院所、企业均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。如企业牵头，则不超过项目研发总投入的50%。
10. 前沿技术研究项目
（1）宁波主导对虾养殖品种育苗健康微生物组构建机制与调控技术研究
研究内容：针对我市主导对虾养殖品种育苗成活率低、质量不稳定等问题，研究育苗系统水体和幼苗微生物组与幼苗育成率、抗性及后续养殖性能的关系；研究环境/管理因子-水体微生物群落-虾苗微生物群落-优质虾苗间的相互作用机制；研发基于微生物组的对虾幼苗质量评价技术及对虾幼苗健康微生物组定向调控技术，为生产优质虾苗、保证高出苗率提供理论基础和技术支撑。
考核目标：解明对虾育苗系统健康微生物组特征及构建机制；建立基于微生物组的对虾虾苗质量评价方法1套；基于合成微生物群落开发对虾育苗系统健康养护产品1个，育苗成活率提升20-30%；发表高水平论文3篇，申请受理或授权发明专利2件。
有关说明：高等院校、科研院所牵头，市本级财政资助原则上不超过100万元。
（2）增殖放流苗种质量数智化评价技术研发
研究内容：针对渔业增殖放流苗种质量良莠不齐影响增殖效果，研究增殖放流品种苗种的生态耐受性阈值；研究形态、生理生化和分子生物学等多维度的苗种群体间质量分化机制，形成苗种质量评价技术方法；研发苗种形态参数的快速测定技术，建立增殖苗种质量质量评价的方法和评价技术体系，支撑高效的增殖放流技术方案。
考核目标：研究增殖放流品种生态耐受性阈值种类不少于5种；集成洄游性鱼类和定居性鱼类综合性能达标鱼苗的形态表型数据集各1个；形成增殖放流苗种质量评估技术导则1件；3.构建增殖渔业苗种质量评价的数智化技术体系；发表论文4篇，申请发明专利3件。
有关说明：高等院校、科研院所及企业均可牵头，市本级财政资助原则上不超过100万元。
三、食品安全与营养健康
11. 宁波特色腌制菜品质提升与智能化生产技术研究
研究内容：针对传统腌制榨菜、雪菜耗盐量高、工艺粗放、智能化程度低等问题，筛选强化发酵菌株，提高产品口感品质；研究控制酶解和发酵参数相结合的调控方法，提高产品安全质量；采用代谢组、蛋白组学解析腌制菜品质变化规律；应用大数据可视化呈现和数据挖掘技术，设计机器人入住生产线，实现新工艺条件下腌制菜加工生产全自动化。
考核目标：筛选2-3种强化发酵菌株，建立腌制菜发酵微生物资源库1个；建立低盐高品质无防腐剂腌制菜工艺流程2套，研发系列产品3个，用水节约60%以上，盐用量减少80%以上；建立自动化生产线2条，瑕疵品检出率80%以上，劳动力减少60%以上，生产效率提升50%以上；制定标准或规范1项，申请受理或授权发明专利3件。
有关说明：高等院校、科研院所及企业均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。如企业牵头，则不超过项目研发总投入的30%。
12. 基于乡村共富的药食两用作物黄精产品开发及产业化
研究内容：面向共同富裕的乡村振兴的需求，针对宁波市黄精种质资源挖掘利用不够、栽培技术集成与推广程度低、精深加工技术落后、产品附加值低等问题,开展黄精资源调查及品种筛选；集成食药两用黄精的生态种植和品质保障加工技术，创建绿色高效生产模式；分析黄精食用营养成分的全组成，评价益生元或生物学功能；研发高值化加工利用关键技术，开发特色新产品；创建高效健康种植和产品加工技术模式，并示范推广。
考核目标：筛选优质高产道地黄精品种1-2个，建设资源圃和选（引）种基地1个；构建黄精食用和功能成份数据库1个；研发并集成绿色栽培、产品生产、品质提升等关键技术3-5套；建立绿色种植技术模式2-3套；建立传统黄精产品和液态食品产业化生产线各1条；研发特色黄精功能性产品2-3个；申请受理或授权专利2项以上；培育壮大农业龙头企业2家以上，新增产值500万；培训500人次，带动1000户农户年均增收3000元以上。
有关说明：农业龙头企业、高校院所或农业推广机构均可牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元。如企业牵头，则不超过项目研发总投入的50%。
13. 公共餐饮场所中多种致病菌及其强毒株的现场快速筛查设备的研发及应用
研究内容：针对餐饮场所食源性致病菌现场检测设备缺乏、多靶标检测方法不足、耗时长等问题，研发免离心核酸现场快速提取系统，研制高风险致病菌及其强毒株的高特异识别噬菌体探针；开发基于噬菌体编码特异性探针结合ATP生物发光与电子信号放大等技术的多目标、高灵敏度、活菌检测芯片系统及配套前处理试剂盒，研发基于微流体芯片的可视化识别检测技术，打造生物芯片产业化平台，并示范应用。
考核目标：研发现场高通量核酸快速高效的提取系统1个，不少于12种高风险致病菌及其强毒株筛选高特异性探针，高通量快速检测高风险食源性致病菌的生物芯片系统1套及配套前处理试剂盒试剂12种。开发便捷式多目标同时检出快速检测平台1套，灵敏度达1 CFU/g，准确率达98%以上。申请受理或授权发明专利5件，制定标准1项以上。新增销售收入500万元以上。
有关说明：企业牵头，鼓励与高校院所联合申报，市本级财政资助原则上不超过200万元，且不超过项目研发总投入的30%。
四、智慧农业与农机装备
14. 水产集约化养殖病原生物高通量检测技术与便携式设备研发
研究内容：针对东海特色水产动物设施养殖系统多病原、蔓延速度快、高通量快速检测难等问题，开发现场高通量快速检测技术及便携式集成设备和配套试剂，实现设施水产养殖重要病原生物的现场、高通量、快速定性和定量检测。
考核目标：针对东海主导设施养殖品种，研发可实现超过100种病原的高通量生物芯片快检试剂盒3种以上，并研制配套微缩化轻量结构的便携式仪器；开发1套智能生物芯片检测操作系统；制定1套集模板制备、核酸扩增、芯片杂交和快速检测等技术流程的应用技术规程，申报发明专利5件。
有关说明：企业牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过200万元，且不超过项目研发总投入的30%。
15. 生猪养殖绿色高效数智化生物安全防控关键技术与新产品研发 
研究内容：针对非洲猪瘟等生物性危害因子严重影响生猪健康养殖、养殖场过量使用消毒剂但实际消杀效果不明、养殖场生物安全防控智能化程度低等问题，探明生猪养殖场主要生物性危害因子消毒剂抗性现状，揭示抗性分子机制；研究消杀效果定量评价技术，建立生猪养殖场精准消杀技术体系和规范；研发物-化耦合的高效消毒技术，开发适用于生猪健康养殖的绿色高效型消毒新产品，研制配套的自动化智能消毒装备；建立数智化生物安全管控系统平台并示范。
考核目标：建立生猪养殖场消杀效果评价技术2套，制定精准消杀技术体系和规范2项；开发绿色高效型消毒产品2个以上，主要生物性危害因子杀灭率99.99%以上，研制配套自动化智能消毒装备3套；研究建立数智化生物安全管控系统平台1套，在宁波市3-5个规模化生猪养殖场中示范；申报新产品1-2个，申请发明专利3件。
有关说明：企业牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元，且不超过项目研发总投入的30%。
16.基于卫星通信的海产交易服务平台及渔业大数据中心建设关键技术 
研究内容：为解决传统海产品交易过程中信息不对称、价格不透明、中间环节过多的问题，研发仓单质押、征信、融资等创新渔业金融服务系统；研发为供需双方提供信息发布、智能筛选服务及海鲜线上交易体系；研究冷库智能预警及管理技术，研发智能监管冷库系统，实现冷库在线共享、线上流通、智能监管；整合渔业生产大数据，研发建设包括渔船定位、燃油补给、水产资源的渔业产业大脑。
考核目标：建设渔船作业可视化系统1个，应用场景覆盖渔船800艘以上，提供海上气象、安全生产预警等服务，预警准确率达90%以上；建设数字渔业一站式服务平台，提供鱼货仓单质押融资服务系统、海鲜线上交易系统、共享冷库智能监管系统、区域性海上智慧加油服务系统、渔船物资供应系统、面向渔业的冷链溯源系统、鱼货价格指数数据库等各1个，应用场景实现平台交易额30亿元/年，渔船智慧加油10万吨/年；申请发明专利3件，软件著作权10项，应用场景接入浙江政务网。
有关说明：鼓励企业牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过300万元，且不超过项目研发总投入30%。
17. 蟹钳港生态环境监测评估、修复及景观构建技术集成研究
研究内容：基于宁波致力将蟹钳港区域打造成全市共富样板区的功能定位，依托无人机、卫星遥感载荷平台、自然地理实地调查分析，研发多源异构数据的协同处理技术，评估蟹钳港区森林、湿地、滩涂和海洋等自然资源的现状；基于山海协同发展特征，研发特征场景的生态环境治理和景观提升技术；结合农渔文旅特色，构建核心区一二三产融合的产业集群发展模式；研发集成港区生态景观监测管理的数字孪生平台，实现蟹钳港样板区共富示范区高质量发展。
考核目标：研发多源异构数据协同处理技术，融合精度不小于95%；建立蟹钳港自然资源现状与分布数据库1个；研发针对蟹钳港陆域、海域环境治理或改造的关键核心技术2项，构建生态景观整体协同提升设计方案1套；研发生态景观监测管理数字监测管理孪生平台1个；申请受理或授权知识产权不少于5项，其中发明专利不少于2项。
有关说明：高等院校、科研院所等事业单位牵头，鼓励联合地方政府申报，市本级财政资助原则上不超过400万元，地方政府按50%予以配套。
18. 智能中小马力拖拉机自动换挡变速箱及无人驾驶拖拉机研制
研究内容：针对我市中适配于小马力系列拖拉机的自动换挡变速箱技术缺乏和无人驾驶拖拉机的旺盛需求，研发新型的拖拉机变速箱的电动液压控制装置，实现手动、自动操控的平滑切换；设计调速控制专用的ECU控制器；研发可获得发动机动态信息的识别技术，实现发动机与负载的最优匹配；研发无人驾驶系统的环境感知系统，研制无人驾驶拖拉机。
考核目标：开发2个系列自动换挡变速箱，分别适配35-60马力、70-90马力的拖拉机；申请搭载此款自动变速箱的拖拉机国家级新产品1个，新款拖拉机申请进入国家购机补贴目录；产品具备前后向碰撞预警和自动紧急制动功能，感知10米范围内的静态障碍物的尺寸误差小于20cm；研发超视距远程无人驾驶拖拉机1台；申请受理或授权发明专利4项。
有关说明：企业牵头，鼓励企业与科研院所联合申报。市本级财政资助最高不超过300万元，且不超过项目研发总投入的30%。
19. 纯电动履带旋耕机研发与产业化应用
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: _GoBack]研究内容：基于丘陵、设施大棚等环境下的小型化智能设备缺乏的现状，研制纯电动履带旋耕机。结合旋耕作业农艺标准以及负载能力，建立底盘-土壤动力学模型；基于旋耕作业底盘驱动性能及动力要求，设计旋耕机新能源电池驱动控制系统；基于底盘机架有限元模型优化机架材料和结构，实现动力底盘轻量化；基于仿生学的刀具型面与参数优化设计，优化旋耕部件机构设计，提高中耕刀具的剪切性能和耐磨性。
考核目标：研发纯电动履带式旋耕机1台/套，并纳入省级农机新产品补贴目录，整机质量≤350kg，远程操控、人机分离，功率2KW，充电6-8小时，作业10-12小时；耕幅宽度800-1200mm，最大耕地深度≥20cm，亩均能耗≤1.5度电；较传统柴油动力相比，单位能耗降低50%，亩均耕作成本节约10元以上；申请受理或授权专利10件，其中发明专利不少于2项；实现销售1000万以上。
有关说明：企业牵头，鼓励联合申报，市本级财政资助原则上不超过200万元，且不超过项目研发总投入的30%。
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